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Plenumvergadering Séance plénière 
 

van 

 

DONDERDAG 03 OKTOBER 2024 

 
Namiddag 

 
______ 

 

 

du 

 

JEUDI 03 OCTOBRE 2024 

 
Après-midi 

 
______ 

 
 
 
De vergadering wordt geopend om 14.17 uur en 
voorgezeten door de heer Peter De Roover, 
voorzitter. 
 

La séance est ouverte à 14 h 17 par M. Peter 
De Roover, président. 
 

Aanwezig bij de opening van de vergadering is de 
minister van de federale regering: de heer Alexander 
De Croo. 
 

Ministre du gouvernement fédéral présent lors de 
l'ouverture de la séance: M. Alexander De Croo. 
 

01 Eedaflegging van een opvolgend lid dat zitting 

zal hebben ter vervanging van een lid gekozen tot 
lid van de Vlaamse regering. 
 

01 Prestation de serment d’un membre suppléant 

appelé à siéger en remplacement d’un membre 
élu membre du Gouvernement flamand. 
 

De voorzitter: Artikel 59 van de bijzondere wet van 
8 augustus 1980 tot hervorming der instellingen 
bepaalt dat een lid van de Kamer van 
volksvertegenwoordigers dat gekozen wordt tot lid 
van de Vlaamse Regering, van de Waalse Regering 
of van de Franse Gemeenschapsregering 
onmiddellijk ophoudt zitting te hebben en zijn 
mandaat weer opneemt wanneer zijn ambt van 
minister een einde neemt. 
 

Le président: L'article 59 de la loi spéciale du 8 août 
1980 de réformes institutionnelles dispose que le 
membre de la Chambre des représentants élu 
membre du Gouvernement wallon, du 
Gouvernement de la Communauté française ou du 
Gouvernement flamand, cesse immédiatement de 
siéger et reprend son mandat lorsque ses fonctions 
de ministre prennent fin. 
 

Artikel 1bis van de wet van 6 augustus 1931 
houdende vaststelling van de onverenigbaarheden 
en ontzeggingen betreffende de ministers, gewezen 
ministers en ministers van Staat, alsmede de leden 
en gewezen leden van de wetgevende Kamers, 
bepaalt dat een lid van de Kamer van 
volksvertegenwoordigers dat ophoudt zitting te 
hebben ten gevolge van zijn benoeming tot minister 
of staatssecretaris van de federale Regering of zijn 
verkiezing tot minister of staatssecretaris van een 
Gewest- of Gemeenschapsregering wordt 
vervangen door de eerst in aanmerking komende 
opvolger van de lijst waarop hij gekozen is. 
 

L'article 1bis de la loi du 6 août 1931 établissant des 
incompatibilités et interdictions concernant les 
ministres, anciens ministres et ministres d'État, ainsi 
que les membres et anciens membres des 
Chambres législatives dispose que le membre de la 
Chambre des représentants qui cesse de siéger par 
suite de sa nomination en qualité de ministre ou de 
secrétaire d'État du Gouvernement fédéral ou par 
suite de son élection en qualité de ministre ou de 
secrétaire d'État d'un Gouvernement régional ou 
communautaire, est remplacé par le premier 
suppléant en ordre utile de la liste sur laquelle il a été 
élu. 
 

Wij gaan vandaag over tot de toelating en de 
eedaflegging van de volgende opvolger: 
De heer Axel Weydts, opvolger op de Vooruitlijst van 
de kieskring West-Vlaanderen, ter vervanging van 
mevrouw Melissa Depraetere. 
 

Aujourd’hui nous procédons à l'admission et à la 
prestation de serment du suppléant suivant: 
M. Axel Weydts, suppléant de la liste Vooruit de la 
circonscription électorale du Flandre occidentale, en 
remplacement de Mme Melissa Depraetere. 
 

De geloofsbrieven van deze opvolger werden tijdens 
onze vergadering van 10 juli 2024 geldig verklaard. 

Les pouvoirs de ce suppléant ont été validés en 
notre séance 10 juillet 2024. 
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Daar het aanvullend onderzoek door artikel 235 van 
het Kieswetboek voorgeschreven, uitsluitend slaat 
op het behoud van de verkiesbaarheidsvereisten, 
gaat het, gelet op de verkregen stukken, in de 
huidige omstandigheden om een loutere formaliteit. 
 

Comme la vérification complémentaire, prévue par 
l'article 235 du Code électoral, ne porte que sur la 
conservation des conditions d'éligibilité, il apparaît 
que cette vérification, n'a, au vu des pièces 
obtenues, qu'un caractère de pure formalité. 
 

Geen bezwaar? (Nee) 
Aldus wordt besloten. 
 

Pas d'observation? (Non) 
Il en sera ainsi. 
 

Ik herinner eraan dat de leden gekozen door de 
kiescolleges die behoren tot het Nederlandse 
taalgebied, deel uitmaken van de Nederlandse 
taalgroep. 
 

Je rappelle que les membres élus par les collèges 
électoraux relevant de la région de langue 
néerlandaise font partie du groupe linguistique 
néerlandais. 
 

Ik herhaal de bewoordingen van de eed: "Ik zweer 
de Grondwet na te leven" "Je jure d'observer la 
Constitution" "Ich schwöre die Verfassung zu 
befolgen". 
 

Je rappelle les termes du serment: "Je jure 
d'observer la Constitution" "Ik zweer de Grondwet na 
te leven" "Ich schwöre die Verfassung zu befolgen". 
 

Ik verzoek de heer Axel Weydts de grondwettelijke 
eed af te leggen.  
 
Axel Weydts legt de grondwettelijke eed 
achtereenvolgens af in het Nederlands, in het Frans 
en in het Duits. (Applaus) 
 

Je prie M. Axel Weydts de prêter le serment 
constitutionnel. 
 
Axel Weydts prête le serment constitutionnel 
successivement en néerlandais, en français et en 
allemand. (Applaudissements) 
 

02 Agenda 

 

02 Ordre du jour 

 
Overeenkomstig het advies van de Conferentie van 
voorzitters van 2 oktober 2024 hebt u een gewijzigde 
agenda voor de vergadering van vandaag 
ontvangen. 
 

Conformément à l’avis de la Conférence des 
présidents du 2 octobre 2024, vous avez reçu un 
ordre du jour modifié pour la séance d'aujourd'hui. 
 

Zijn er dienaangaande opmerkingen? (Nee) 
 

Y a-t-il une observation à ce sujet? (Non) 
 

Bijgevolg is de agenda aangenomen. 
 
Voor wij aan het vragenuurtje beginnen, vraag ik uw 
aandacht voor de campagne rond borstkanker. Ik 
nodig iedereen uit om de Mammoquiz in te vullen en 
ondersteun de campagne namens dit Huis.  
 

En conséquence, l'ordre du jour est adopté. 
 
Avant d'entamer la séance des questions d'actualité, 
j'aimerais attirer votre attention sur la campagne de 
lutte contre le cancer du sein. J'invite tous les 
membres à remplir le Mammoquiz et je soutiens 
cette campagne au nom de notre Assemblée. 
 

03 Regeling van de werkzaamheden 

 

03 Ordre des travaux 

 
Vorige week hebben wij hier een levendige 
vragensessie gehad en daarom wil ik de leden eraan 
herinneren dat de vragen enkel worden gericht aan 
de regering, die ook als enige kan reageren. Op 
grond van artikel 55 van het Reglement kan men het 
woord vragen wanneer zich een persoonlijk feit 
voordoet. Het gaat in dat geval om aantijgingen, 
zoals beledigingen, leugens of andersoortige 
aanvallen, die u het recht geven te reageren, niet het 
feit dat louter uw naam genoemd wordt. 
 

La semaine dernière, nous avons eu dans cette 
Assemblée une séance de questions orales animée, 
raison pour laquelle je souhaite rappeler aux 
membres que les questions sont adressées 
uniquement au gouvernement, qui est aussi le seul 
à pouvoir réagir. En vertu de l'article 55 du 
Règlement, il est permis de demander la parole 
lorsqu'un fait personnel se produit. Il s'agit dans ce 
cas d'imputations, telles que des insultes, des 
mensonges ou d'autres atteintes vous permettant de 
réagir et non le simple fait de citer votre nom. 
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Is er daadwerkelijk sprake van een persoonlijk feit, 
dan steekt het lid de hand op. De voorzitter kan hem 
of haar dan het woord geven, maar wel pas na de 
repliek. Wij zijn voor een levendig debat, maar wel 
met respect voor de vraagsteller. Aan de 
fractievoorzitters werd gevraagd erop toe te zien dat 
alle leden van hun fractie zich houden aan deze 
afspraken.  
 

S'il s'agit effectivement d'un fait personnel, le 
membre est invité à lever la main. Le président peut 
lui donner la parole, mais uniquement après la 
réplique. Nous sommes favorables à un débat 
vivant, mais dans le respect de l'auteur de la 
question. Il a été demandé aux présidents de groupe 
de s'assurer que tous les membres de leur groupe 
respectent ces accords.  
 

03.01  Éric Thiébaut (PS): De voorstellen die u in 

de Conferentie van voorzitters gedaan heeft, zijn 
zeer billijk. 
 
Als bepaalde volksvertegenwoordigers collega’s die 
vragen stellen rechtstreeks van repliek willen dienen, 
moeten ze maar minister worden. Dat zou een optie 
kunnen zijn voor de persoon in kwestie… 
 
Waarom werd de actualiteitsvraag van mevrouw 
Caroline Désir, die aan de minister van Buitenlandse 
Zaken gericht was, doorgeschoven naar de eerste 
minister?  
 

03.01  Éric Thiébaut (PS): Vos propositions émises 

en Conférence des présidents sont très justes. 
 
 
Et si certains députés veulent répondre directement 
aux collègues qui posent des questions, il leur suffit 
de devenir ministres. L'intéressé devrait en avoir la 
possibilité… 
 
La question d'actualité de Mme Caroline Désir étant 
adressée à la ministre des Affaires étrangères, 
pourquoi a-t-elle été redirigée vers le premier 
ministre? 
 

03.02 Eerste minister Alexander De Croo (Frans): 

Doorgaans verwijt men mij dat ik een bevoegd 
vakminister in mijn plaats laat antwoorden. Het is de 
eerste keer dat ik het omgekeerde verwijt krijg.  
 
In feite is het zo dat er al eerder vragen over dit issue 
aan mij gericht werden.  
 

03.02  Alexander De Croo, premier ministre (en 

français): En général, on me reproche de laisser un 
ministre fonctionnel répondre à ma place. C'est la 
première fois que c'est l'inverse.  
 
En fait, des questions m'ont déjà été posées à ce 
sujet. 
 

Mondelinge vragen  

 

Questions orales 

 

04 Samengevoegde vragen van 

- Sarah Schlitz aan Hadja Lahbib (Buitenlandse 
Zaken, Eur. Zaken, Buitenlandse Handel en Fed. 
Cult. Instellingen) over "De uitspraken van het 
staatshoofd van Vaticaanstad" (56000051P) 
- Katja Gabriëls aan Alexander De Croo (eerste 
minister) over "De uitspraken van de paus over de 
Belgische wetgeving inzake 
zwangerschapsafbreking" (56000064P) 
- Charlotte Deborsu aan Alexander De Croo 
(eerste minister) over "De uitspraken van de paus 
over vrijwillige zwangerschapsafbreking" 
(56000068P) 
- Caroline Désir aan Hadja Lahbib (Buitenlandse 
Zaken, Eur. Zaken, Buitenlandse Handel en Fed. 
Cult. Instellingen) over "Het bezoek en de 
uitspraken van de paus" (56000071P) 
 

04 Questions jointes de 

- Sarah Schlitz à Hadja Lahbib (Affaires 
étrangères, Aff. eur., Commerce ext. et 
Institutions cult. fédérales) sur "Les déclarations 
du chef d'État du Vatican" (56000051P) 
- Katja Gabriëls à Alexander De Croo (premier 
ministre) sur "Les propos du pape concernant la 
législation belge en matière d'interruption 
volontaire de grossesse" (56000064P) 
- Charlotte Deborsu à Alexander De Croo (premier 
ministre) sur "Les propos du pape concernant 
l'interruption volontaire de grossesse" 
(56000068P) 
- Caroline Désir à Hadja Lahbib (Affaires 
étrangères, Aff. eur., Commerce ext. et 
Institutions cult. fédérales) sur "La visite et les 
propos du pape" (56000071P) 
 

04.01  Sarah Schlitz (Ecolo-Groen): Ook ik wilde 

mijn vraag aan de minister van Buitenlandse Zaken 
stellen, aangezien zij bevoegd is voor de Belgische 
diplomatie. 
 
België heeft vorig weekend het staatshoofd van het 
Vaticaan ontvangen. Die had een dubbele agenda 

04.01  Sarah Schlitz (Ecolo-Groen): Je voulais 

aussi poser ma question à la ministre des Affaires 
étrangères, responsable de la diplomatie belge. 
 
 
La Belgique vient d'accueillir le chef d'État du 
Vatican qui avait un double agenda pour cette visite 
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tijdens dat officiële bezoek. 
 
Hij heeft verklaard dat de wetten die abortus mogelijk 
maken misdadig zijn en dat artsen die abortussen 
uitvoeren huurmoordenaars zijn. Met die uitspraken 
mengt hij zich in een nationaal debat dat hier in het 
federale Parlement gevoerd wordt. Dat is 
onaanvaardbaar! 
 
Hij heeft ook een voorbijgestreefde visie op vrouwen 
verkondigd, waaraan velen aanstoot genomen 
hebben. De rector van de VUB beschouwt dat als het 
aanzetten tot haat en gewaagt van een diplomatiek 
incident. 
 
Wat vindt u van de uitspraken van de paus? Is er hier 
geen sprake van inmenging in onze wetgeving? Zal 
de minister van Buitenlandse Zaken de apostolische 
nuntius op het matje roepen?  
 

officielle. 
 
Il a estimé que les lois permettant l'avortement sont 
criminelles et que les médecins le pratiquant sont 
des tueurs à gages. Par ces propos, il s'immisce 
dans un débat national mené ici au Parlement 
fédéral. C'est inacceptable! 
 
 
Il a aussi promu une vision dépassée de la femme, 
choquante pour beaucoup. Le recteur de la VUB y 
voit une incitation à la haine et un incident 
diplomatique. 
 
 
Que pensez-vous des propos du pape? N'y a-t-il pas 
ingérence dans nos lois? La ministre des Affaires 
étrangères convoquera-t-elle le nonce apostolique? 
 

04.02  Katja Gabriëls (Open Vld): De slachtoffers 

van seksueel misbruik hadden hoge verwachtingen 
van het pausbezoek. In zijn toespraak gaf de premier 
de slachtoffers een stem. De paus verkoos om 
koning Boudewijn te prijzen voor zijn moedige verzet 
tegen de "moorddadige" abortuswet. Op de 
terugvlucht naar Rome noemde hij de betrokken 
artsen ook huurmoordenaars. Niet zij zijn criminelen, 
wel de geestelijken die zich schuldig maakten aan 
misbruik. De paus heeft zich niet te moeien met 
wetten die democratisch tot stand zijn gekomen. 
 
 
Zal de premier nog actie ondernemen om dit 
staatshoofd ter verantwoording te roepen? 
 

04.02  Katja Gabriëls (Open Vld): Les victimes 

d'abus sexuels attendaient beaucoup de la visite du 
pape. Dans son discours, le premier ministre a 
donné une voix aux victimes. Le pape a préféré faire 
l'éloge du roi Baudouin pour son opposition 
courageuse à la loi "meurtrière" sur l'avortement. 
Dans l'avion qui le ramenait à Rome, il a également 
qualifié les médecins concernés de tueurs à gages. 
Ce ne sont pas eux les criminels, mais les 
ecclésiastiques qui se sont rendus coupables 
d'abus. Le pape n'a pas à se mêler de lois adoptées 
démocratiquement. 
 
Le premier ministre prendra-t-il encore des mesures 
pour demander des comptes à ce chef d'État? 
 

04.03  Charlotte Deborsu (MR): Ik vind de 

uitspraken die de paus tijdens zijn bezoek aan ons 
land deed stuitend, in het bijzonder toen hij zei dat 
een vrouw een vrouw blijft, en dat het geen pas geeft 
dat een vrouw zich als een man voordoet. Hij vindt 
dus wellicht dat het geen pas geeft dat ik hier het 
woord neem, want lang geleden was dit 
spreekgestoelte voorbehouden voor mannen. Als de 
paus bij ons eerste minister was, dan zou ik hier 
geen recht hebben op abortus. Gelukkig is dat niet 
zo. Godsdiensten hebben zich niet te moeien met 
het beheer van onze Staat. 
 
Kunt u bevestigen dat de scheiding tussen kerk en 
staat essentieel blijft voor de regering, over welke 
godsdienst het ook gaat? 
 

04.03  Charlotte Deborsu (MR): Les propos du 

pape lors de sa visite m'ont choquée, en particulier: 
"Une femme reste une femme. C’est moche, une 
femme qui fait l’homme." Je dois lui sembler moche 
puisque jadis, cette tribune était réservée aux 
hommes. De plus, s'il était premier ministre chez 
nous, je n’aurais pas droit à l’avortement. 
Heureusement, ce n’est pas le cas. La religion ne 
doit pas s’immiscer dans la gestion de l’État. 
 
 
 
 
Confirmez-vous que pour le gouvernement, la 
séparation entre les Églises et l’État reste 
fondamentale, quelle que soit la religion?  
 

04.04  Caroline Désir (PS): "Een moorddadige wet", 

"huurmoordenaars": dat zijn de woorden van een 
staatshoofd over onze abortuswet en artsen die die 
wet toepassen. Heeft ons land de rode loper 
uitgerold voor een staatshoofd of voor een religieuze 

04.04  Caroline Désir (PS): "Une loi meurtrière", 

"des tueurs à gages", ce sont les propos d'un chef 
d’État au sujet de notre loi sur l’avortement et des 
médecins qui le pratiquent. À qui la Belgique-a-t-elle 
déroulé le tapis rouge: à un chef d’État ou à un chef 
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leider? Als u het mij vraagt, hebt u een religieuze 
leider ontvangen, die zijn bezoek heeft aangegrepen 
om zijn meest achterlijke en patriarchale ideeën te 
spuien, die een belediging zijn voor de vrouwen en 
hun vrijheden, voor de artsen en hun deontologie. 
Dat is koren op de molen van extreemrechtse 
partijen. Met dergelijke provocaties wil de paus de 
publieke opinie wereldwijd beïnvloeden, want overal, 
zelfs bij ons, staat abortus onder druk en blijft de 
emancipatie van de vrouw een issue. 
 

religieux? Pour moi, vous avez accueilli un chef 
religieux qui a instrumentalisé sa visite pour 
déverser ses positions les plus rétrogrades et 
patriarcales qui insultent les femmes et leurs 
libertés, et les médecins et leur déontologie. C'est du 
pain béni pour les thèses des partis d’extrême droite. 
Ces provocations sont destinées à peser sur 
l’opinion du monde entier, puisque partout, même 
chez nous, l’IVG est menacée et l'émancipation des 
femmes reste un enjeu. 
 

Geen enkel ander staatshoofd zou zich op die 
manier met onze democratie en onze fundamentele 
waarden hebben kunnen bemoeien zonder dat dit 
een reactie zou hebben uitgelokt. 
 
Hebt u de minister van Buitenlandse Zaken 
gevraagd de apostolische nuntius op het matje te 
roepen om de uitspraken van het hoofd van de 
katholieke kerk aan de kaak te stellen? 
 

Aucun autre chef d'État n'aurait pu s'immiscer ainsi 
dans notre vie démocratique et nos valeurs 
fondamentales sans réaction.  
 
 
Avez-vous demandé à la ministre des Affaires 
étrangères de convoquer le nonce apostolique pour 
dénoncer les propos du chef de l'Église? 
 

04.05 Eerste minister Alexander De Croo (Frans): 

Het bezoek van de paus werd voorbereid door de 
diensten van het departement Buitenlandse Zaken, 
het Paleis, de universiteiten van Leuven en Louvain-
la-Neuve en de nuntiatuur. Het officiële programma 
werd enkele weken op voorhand opgesteld, maar 
een bezoek aan de crypte te Laken was daar niet in 
opgenomen. De paus zou aangedrongen hebben op 
een moment van bezinning bij het graf van koning 
Boudewijn. Ik werd pas achteraf van dat bezoek op 
de hoogte gesteld, dat naar eigen zeggen 'louter 
privé' was. Ik stel echter vast dat het Vaticaan daar 
nadien officiële mededelingen over heeft gedaan. 
 

04.05  Alexander De Croo, premier ministre (en 

français): Les services des Affaires étrangères, le 
Palais, les universités de Louvain et la nonciature ont 
préparé la visite du pape. Le programme officiel a 
été établi quelques semaines à l'avance, sans 
prévoir de visite de la crypte de Laeken. C'est le 
pape qui aurait insisté pour se recueillir sur la tombe 
du roi Baudouin. J'ai été informé après coup de cette 
visite "purement privée". Toutefois, je prends acte 
que le Vatican a ensuite fait des communications 
officielles à ce propos.  
 

(Nederlands) De paus heeft inderdaad een aantal 
uitspraken gedaan die volstrekt onaanvaardbaar 
zijn. We hebben geen lessen te krijgen over de 
democratische besluitvorming in ons land. Ik vraag 
respect voor artsen die hun job uitoefenen in eer en 
geweten, binnen een wettelijk kader, en ook voor 
vrouwen, die vrij moeten kunnen beslissen over hun 
eigen lichaam, zonder kerkelijke inmenging. 
 
 
Ik heb de pauselijke nuntius uitgenodigd. Mijn 
boodschap zal bijzonder duidelijk zijn: hetgeen 
gebeurd is, is onaanvaardbaar.  
 
Als er verontwaardiging moet zijn, dan is dat over 
degenen die feiten van seksuele intimidatie hebben 
laten plaatsvinden en die niet opgetreden hebben 
toen dat nodig was.  
 

(En néerlandais) Le pape a effectivement tenu un 
certain nombre de propos qui sont absolument 
inacceptables. Nous n'avons aucune leçon à 
recevoir sur le processus de décision démocratique 
dans notre pays. Je réclame le respect pour les 
médecins qui exercent leur métier en leur âme et 
conscience, au sein d'un cadre légal ainsi que pour 
les femmes, qui doivent pouvoir disposer librement 
de leur propre corps, sans ingérence de l'Église. 
 
J'ai convié le nonce apostolique à un entretien. Mon 
message sera très clair: ce qui s'est produit est 
inacceptable. 
 
S'il faut s'indigner, c'est contre ceux qui ont laissé 
des faits de harcèlement sexuel se perpétrer et qui 
n'ont pas agi lorsqu'il le fallait. 
 

04.06  Sarah Schlitz (Ecolo-Groen): Nu sommige 

staatshoofden en buitenlandse conservatieve 
bewegingen zich in onze debatten over het lichaam 
van de vrouw mengen, roep ik de hier aanwezige 

04.06  Sarah Schlitz (Ecolo-Groen): À l'heure où 

des chefs d'États et où des mouvements 
conservateurs étrangers s'immiscent dans nos 
débats sur le corps des femmes, j'invite les 
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onderhandelaars van de arizonacoalitie, te weten de 
heren Bouchez, Mahdi en Prévot, ertoe op vaart te 
zetten achter de verankering en de uitbreiding van 
ons recht op vrijwillige zwangerschapsafbreking. Ik 
reken erop dat u volwassen genoeg bent om het 
werk dat met de vivaldicoalitie aangevat werd voort 
te zetten, teneinde voor elke vrouw dezelfde kansen 
en mogelijkheden te waarborgen. 
 

négociateurs de l'Arizona ici présents, 
MM. Bouchez, Mahdi et Prévot, à presser le pas 
pour bétonner et étendre notre droit à l'IVG. Je 
compte sur votre maturité pour poursuivre le travail 
engagé avec la Vivaldi pour garantir à chacune les 
mêmes chances et opportunités. 
 

04.07  Katja Gabriëls (Open Vld): Ons land moet 

officieel reageren. Zijn uitspraken zijn 
onaanvaardbaar. Namens heel veel vrouwen in dit 
land dank ik mevrouw Herman-Michielsens voor 
haar inzet en volharding. 
 

04.07  Katja Gabriëls (Open Vld): Notre pays doit 

réagir officiellement. Ces propos sont inacceptables. 
Au nom de très nombreuses femmes de ce pays, je 
remercie Mme Herman-Michielsens pour son 
engagement et sa ténacité. 
 

04.08  Charlotte Deborsu (MR): Mijn fractie is van 

oordeel dat de neutraliteit van de Staat dringend in 
de Grondwet ingeschreven moet worden en wil 
opnieuw onderhandelen over de verlenging van de 
termijn voor een vrijwillige zwangerschapsafbreking 
teneinde de vrouwenrechten te verdedigen. 
 
De voorzitter: Ik feliciteer mevrouw Deborsu met 
haar maidenspeech. (Applaus) 
 

04.08  Charlotte Deborsu (MR): Mon groupe estime 

urgente l'inscription de la neutralité de l'État dans la 
Constitution et, dans le souci de défendre les droits 
des femmes, veut remettre sur la table des 
négociations le prolongement du délai pour 
l'avortement. 
 
Le président: Je félicite Madame Deborsu pour sa 
première intervention. (Applaudissements) 
 

04.09  Caroline Désir (PS): Ik dank u dat u de 

uitlatingen van de paus klaar en duidelijk 
veroordeelt. Ik ben ook blij met de scherpe reacties 
uit het maatschappelijke middenveld. Het is in het 
Parlement dat de vrouwenrechten verdedigd moeten 
worden tegen de steeds fellere aanvallen uit 
religieuze of politieke hoek.  
 

04.09  Caroline Désir (PS): Merci pour cette 

condamnation claire des propos du pape. Je salue 
les réactions vives de la société civile. C'est au 
Parlement que les droits des femmes doivent être 
défendus contre des attaques toujours plus 
virulentes, d'origine religieuse ou politique. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

05 Samengevoegde vragen van 

- Robin Tonniau aan Alexander De Croo (eerste 
minister) over "De taskforce Audi" (56000063P) 
- Axel Ronse aan Alexander De Croo (eerste 
minister) over "De dreigende sluiting van Audi 
Vorst" (56000073P) 
 

05 Questions jointes de 

- Robin Tonniau à Alexander De Croo (premier 
ministre) sur "La task force Audi" (56000063P) 
- Axel Ronse à Alexander De Croo (premier 
ministre) sur "La menace de fermeture d'Audi 
Forest" (56000073P) 
 

05.01  Robin Tonniau (PVDA-PTB): Waar was u 

gisteren? Er was in de commissie een belangrijke 
hoorzitting met de vakbonden van Audi en van de 
toeleveringsbedrijven. Iedereen is het erover eens 
dat de site in Vorst niet mag sluiten. De directie van 
Audi is niet te vertrouwen en laat de fabriek liever 
kapotgaan dan ze te verkopen aan een concurrent. 
Audi mag niet beslissen over de toekomst van de 
site. De eerste minister moet een overnemer vinden. 
Tot die dag mag de fabriek in Vorst niet sluiten. Enkel 
de PVDA heeft een plan. Ons voorstel voor een 
moratorium op de sluiting van de nog twee 
resterende autofabrieken in ons land is klaar. De 
heer Ronse lacht hier met de miserie van de 4.000 
werknemers in Vorst, maar wat is zijn plan?  
 

05.01  Robin Tonniau (PVDA-PTB): Où étiez-vous 

hier? Une audition importante a été organisée en 
commission avec les syndicats d'Audi et des sous-
traitants. Tout le monde s'accorde pour dire que le 
site de Forest ne peut pas fermer. La direction d'Audi 
n'est pas digne de confiance et elle préfère laisser 
périr l'usine que la vendre à un concurrent. Audi ne 
peut pas décider de l'avenir du site. Le premier 
ministre doit trouver un repreneur. D'ici là, l'usine de 
Forest ne peut pas fermer. Seul le PTB a un plan. 
Notre proposition de moratoire contre la fermeture 
des deux usines automobiles qui restent sur notre 
territoire est prête. M. Ronse se moque de la misère 
des 4 000 travailleurs de Forest, mais quel est son 
plan?  
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Mijnheer de premier, zult u uw verantwoordelijkheid 
nemen en een overnemer zoeken? Hoe zult u de 
sluiting tegenhouden tot er een overnemer is 
gevonden?  
 

Monsieur le Premier ministre, prendrez-vous vos 
responsabilités et chercherez-vous un repreneur? 
Comment empêcherez-vous la fermeture jusqu'à ce 
qu'un repreneur soit trouvé?  
 

05.02  Axel Ronse (N-VA): De medewerkers van 

Audi Vorst en de onderaannemers verdienen beter 
dan dit goedkoop theater. Gisteren hebben we de 
hele namiddag vergaderd met de sociale partners en 
met de ministers Dermagne en Van Peteghem. De 
toekomst van de site ziet er somber uit. Met 
uitzondering van de PVDA zetten links en rechts hun 
meningsverschillen opzij voor de medewerkers van 
Audi Vorst. Of de premier in lopende zaken 
aanwezig was bij de gedachtewisseling is niet van 
belang voor het lot van die medewerkers. Zit de 
economie echt zo eenvoudig in elkaar dat we een 
premier simpelweg kunnen vragen om een sluiting te 
verbieden? Andere linkse partijen, zoals Groen en 
Ecolo, blijven het gesprek met de directie aangaan. 
De PVDA blijft slechts zolang de camera's draaien. 
Volgende week komt er een taskforce samen.  
 
 
 
Ziet u een mogelijkheid om een overnemer te 
vinden? 
 

05.02  Axel Ronse (N-VA): Les travailleurs d'Audi 

Forest et les sous-traitants méritent mieux que ce 
théâtre de bas étage. Hier, nous nous sommes 
réunis toute l'après-midi avec les partenaires 
sociaux et les ministres Dermagne et 
Van Peteghem. L'avenir du site paraît sombre. À 
l'exception du PTB, la gauche et la droite ont 
dépassé leurs divergences d'opinion dans l'intérêt 
des travailleurs d'Audi Forest. Pour le sort de ces 
travailleurs, il importe peu que le premier ministre en 
charge des affaires courantes ait été présent ou non 
lors de l'échange de vues. Le fonctionnement de 
l'économie est-il vraiment à ce point simple que nous 
pouvons tout simplement demander à un premier 
ministre d'interdire une fermeture? D'autre partis de 
gauche, tels que Groen et Ecolo, continuent de 
dialoguer avec la direction. Le PTB ne reste qu'aussi 
longtemps que les caméras tournent. Une task force 
se réunira la semaine prochaine. 
 
Voyez-vous une possibilité de trouver un repreneur? 
 

05.03 Eerste minister Alexander De Croo 

(Nederlands): Het enige wat vandaag telt, is de 
toekomst van de site in Vorst en de industriële 
toekomst in dit land en in Europa. In december 2020 
hebben we de eerste intentieverklaring met Audi 
Brussels afgesloten over de opleiding van de 
werknemers. Vandaag zijn die werknemers bij de 
best opgeleide inzake de fabricage van zero-
emissievoertuigen.  
 
Begin 2024 hebben wij opnieuw samengezeten met 
de directie, die verklaarde dat er geen beslissing zou 
worden genomen voor december 2024. Dat klopte 
dus niet. Ik had meer verwacht van de 
samenwerking met Audi. De overheid heeft de 
gevraagde intentieverklaring afgesloten, maar Audi 
heeft zich niet aan de belofte gehouden dat er voor 
november geen beslissing zou vallen.  
 

05.03  Alexander De Croo, premier ministre (en 

néerlandais): Tout ce qui importe aujourd'hui est 
l'avenir du site de Forest et l'avenir industriel de ce 
pays et de l'Europe. En décembre 2020, nous avions 
signé la première déclaration d'intention avec Audi 
Brussels concernant la formation des travailleurs. 
Aujourd'hui, ces travailleurs font partie des mieux 
formés pour la fabrication de véhicules zéro 
émission.  
 
Début 2024, nous nous sommes de nouveau réunis 
avec la direction, qui a déclaré qu'aucune décision 
ne serait prise avant décembre 2024. Cette parole 
n'a donc pas été tenue. J'en attendais plus de la 
collaboration avec Audi. Les pouvoirs publics ont 
conclu la déclaration d'intention demandée, mais 
Audi n'a pas respecté son engagement de ne pas 
prendre de décision avant novembre.  
 

Ik heb de taskforce opnieuw samengeroepen. Als 
overheid moeten wij erop toezien dat de 
verplichtingen van de wet-Renault worden 
nagekomen. Het is ook onze verantwoordelijkheid 
om West-Europa aantrekkelijk te houden voor 
industriële activiteiten. Audi heeft een sociale 
verantwoordelijkheid voor de werknemers in de 
fabriek en bij de onderaannemers.  
 
Ik hoop dat we eindelijk de handen in elkaar kunnen 
slaan om de werknemers een toekomst te bieden. 

J'ai à nouveau convoqué la task force. En tant que 
pouvoirs publics, nous devons veiller à ce que les 
obligations découlant de la loi Renault soient 
respectées. Nous avons également la responsabilité 
de faire en sorte que l'Europe de l'Ouest reste 
attrayante pour des activités industrielles. Audi doit 
assumer sa responsabilité sociale vis-à-vis des 
travailleurs de l'usine et des sous-traitants. 
 
J'espère que nous pourrons enfin agir de concert 
pour offrir un avenir aux travailleurs. 
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05.04  Robin Tonniau (PVDA-PTB): De 

werknemers van Audi verwachten actie van ons. 
Daarom vraag ik de premier om een overnemer te 
zoeken, iets wat Audi zelf niet doet, omdat het bedrijf 
er niets bij wint een concurrent in zijn moderne 
fabriek binnen te laten. 
 

05.04  Robin Tonniau (PVDA-PTB): Les travailleurs 

d'Audi s'attendent à ce que nous agissions. C'est 
pourquoi je demande au premier ministre de 
chercher un repreneur, ce qu'Audi ne fait pas car 
l'entreprise n'y gagnerait rien si elle laissait à la 
concurrence les clés de son usine moderne. 
 

05.05  Axel Ronse (N-VA): Ik hoor dat de PVDA 

toch ook al is geëvolueerd naar het plan om een 
overnemer te zoeken. Er werd 6 jaar geleden 
1 miljard euro in de site geïnvesteerd. De 
Volkswagen Group heeft er geen belang bij om een 
overnemer te vinden, maar voor ons is dat cruciaal. 
De 1,3 miljard euro die werd uitgetrokken voor de 
sluiting kan daarbij helpen. 
 

05.05  Axel Ronse (N-VA): J'entends que la position 

du PTB a finalement évolué en faveur du plan visant 
à chercher un repreneur. Voici 6 ans, 1 milliard 
d'euros a été investi dans le site. Le groupe 
Volkswagen n'a aucun intérêt à trouver un 
repreneur, mais cet objectif est essentiel pour nous. 
Le montant de 1,3 milliard d'euros qui a été dégagé 
pour la fermeture peut être utile à cet égard. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

06 Samengevoegde vragen van 

- Jeroen Soete aan Pierre-Yves Dermagne (VEM 
Economie en Werk) over "Het gebrek aan 
controles op de wettelijke cashverplichting" 
(56000072P) 
- Charlotte Verkeyn aan Pierre-Yves Dermagne 
(VEM Economie en Werk) over "Betalen met cash" 
(56000054P) 
-  Leentje Grillaert aan Pierre-Yves Dermagne 
(VEM Economie en Werk) over "Cashbetalingen" 
(56000058P) 
- Steven Coenegrachts aan Pierre-Yves Dermagne 
(VEM Economie en Werk) over "De controles van 
de Economische Inspectie op de cashverplichting 
van zelfstandigen" (56000060P) 
 

06 Questions jointes de 

- Jeroen Soete à Pierre-Yves Dermagne (VPM 
Économie et Travail) sur "Le manque de contrôles 
relatifs à l'obligation légale concernant les 
paiements en cash" (56000072P) 
- Charlotte Verkeyn à Pierre-Yves Dermagne (VPM 
Économie et Travail) sur "Les paiements en cash" 
(56000054P) 
- Leentje Grillaert à Pierre-Yves Dermagne (VPM 
Économie et Travail) sur "Les paiements en cash" 
(56000058P) 
- Steven Coenegrachts à Pierre-Yves Dermagne 
(VPM Économie et Travail) sur "Les contrôles de 
l'Inspection économique chez les indépendants 
en matière de paiements en cash" (56000060P) 
 

06.01  Jeroen Soete (Vooruit): Vooruit heeft de 

afgelopen jaren veel strijd geleverd voor meer 
bankautomaten. De mensen hebben daar echter niet 
veel aan als ze niet met cash mogen betalen. Steeds 
meer handelszaken worden cashless en 
aanvaarden enkel elektronische betalingen. Het 
recht om cash te betalen is nochtans wettelijk 
verankerd.  
 
 
Hoe zult u erop toezien dat dit recht gewaarborgd 
blijft? 
 

06.01  Jeroen Soete (Vooruit): Vooruit s'est 

beaucoup battu ces dernières années pour que nos 
concitoyens disposent de davantage de distributeurs 
automatiques de billets. Cela ne sert toutefois pas à 
grand-chose si l'on ne peut plus payer en espèces. 
De plus en plus de commerces sont passés au 
"cashless" et acceptent uniquement les paiements 
électroniques. Le droit de payer en espèces est 
pourtant ancré dans la loi. 
 
Comment ferez-vous en sorte que ce droit demeure 
garanti? 
 

06.02  Charlotte Verkeyn (N-VA): Consumenten 

kunnen op veel plaatsen niet langer met cash 
betalen, ondernemers van hun kant hebben het 
steeds moeilijker om cash geld te verwerken en 
deponeren. In de eerste helft van dit jaar waren er 
360 klachten over weigeringen van cashbetalingen, 
tegenover 316 in heel 2023. Er werd slechts een pv 
opgesteld. 
 
 

06.02  Charlotte Verkeyn (N-VA): Les 

consommateurs ne peuvent plus payer en espèces 
à de nombreux endroits et les entrepreneurs ont 
quant à eux de plus en plus de mal à traiter et à 
déposer des espèces. Au cours du premier semestre 
de cette année, 360 plaintes ont été déposées 
concernant des refus de paiements en espèces, 
contre 316 pour l’ensemble de l'année 2023. Un seul 
procès-verbal a été établi. 
 



CRABV 56 PLEN 007 03/10/2024  

 

KAMER-1E ZITTING VAN DE 56E ZITTINGSPERIODE 2024  CHAMBRE-1E SESSION DE LA 56E LÉGISLATURE 

 

9 

Zult u voor meer sensibilisering zorgen en het 
meldpunt onder de aandacht brengen, opdat de 
inspecteurs gericht kunnen controleren? Welke 
maatregelen hebt u al genomen om ondernemingen 
te steunen bij het verwerken en deponeren van cash 
geld? 
 

Allez-vous investir davantage dans la sensibilisation 
et attirer l'attention sur l'existence du point de 
contact, de sorte que les inspecteurs puissent 
contrôler de manière ciblée? Quelles mesures avez-
vous déjà prises pour soutenir les entreprises dans 
le traitement et le dépôt d'espèces? 
 

06.03  Leentje Grillaert (cd&v): Het recht op cash 

betalen werd acht maanden geleden wettelijk 
verankerd. Cashbetalingen mogen enkel worden 
geweigerd om gemotiveerde veiligheidsredenen. 
Toch is het aantal bordjes met de mededeling no 
cash, cards only stilaan niet meer te tellen. De 
verplichting wordt niet nageleefd, maar wordt amper 
gecontroleerd, laat staan dat er sancties volgen. Het 
is voor cd&v belangrijk dat we de groep mensen die 
niet meekunnen met de digitale evolutie, niet 
achterlaten. Wij hopen dat u zorgt voor oplossingen. 
 

06.03  Leentje Grillaert (cd&v): Le droit de payer en 

liquide a été ancré légalement il y a huit mois. Les 
paiements en espèces ne peuvent être refusés que 
pour des raisons de sécurité dûment justifiées. 
Pourtant, on ne compte plus les affiches indiquant 
qu'un commerçant n'accepte que les paiements par 
carte et non l'argent liquide. L'obligation n'est pas 
respectée mais les contrôles sont rares, et les 
sanctions le sont d'autant plus. Pour le cd&v, il est 
important de ne pas laisser tomber le groupe de 
personnes qui ne parviennent pas à suivre 
l'évolution numérique. Nous espérons que vous 
apporterez des solutions. 
 

06.04  Steven Coenegrachts (Open Vld): Onze 

zelfstandige retailers zijn belangrijk voor het sociale 
weefsel. Zij hebben het moeilijk door de inflatie, de 
hoge loonkosten en de vele regels. Ik begrijp niet 
waarom hier zo gepleit wordt om een heksenjacht 
tegen hen te beginnen. De kleine zelfstandige vraagt 
zich af of de Economische Inspectie niets anders te 
doen heeft dan hen te controleren op de 
mogelijkheid om met cash te betalen, zoals de 
controle op buitenlandse webshops of op de verkoop 
met verlies. Waarom wordt er zoveel energie 
gestoken in die heksenjacht tegen zelfstandigen? 
 

06.04  Steven Coenegrachts (Open Vld): Nos 

détaillants indépendants constituent un maillon 
important de notre tissu social. L'inflation, les coûts 
salariaux élevés et le nombre de règles à respecter 
pèsent sur leurs activités. Je ne comprends pas 
pourquoi d'aucuns insistent tellement, dans cette 
Assemblée, pour lancer une chasse aux sorcières à 
leur encontre. Les petits indépendants se 
demandent si l'Inspection économique ne devrait 
pas mener davantage de contrôles sur les boutiques 
en ligne étrangères ou sur la vente à perte plutôt que 
de vérifier si les détaillants offrent la possibilité de 
payer en espèces. Pourquoi consacrer autant 
d'énergie à persécuter les indépendants? 
 

06.05 Minister Pierre-Yves Dermagne 

(Nederlands): Ik heb het initiatief genomen om de 
Economische Inspectie toezicht te laten houden op 
het ontvangen van contante en elektronische 
betalingen bij alle handelaars. Consumenten moeten 
immers altijd kunnen kiezen hoe ze willen betalen.  
 
De bepaling is pas sinds eind maart 2024 van kracht. 
Sindsdien werden er 117 controles uitgevoerd en 
werd er slechts 1 pv opgemaakt. Er moet namelijk 
altijd eerst een waarschuwing worden gegeven. Een 
handelaar kan contante betalingen om 
veiligheidsredenen weigeren, maar dat mag enkel 
tijdelijk zijn om maatregelen te kunnen nemen om de 
veiligheid te garanderen. 
 
Toen ik deze maatregel wilde invoeren, werd ik door 
geen enkele partij van de meerderheid gesteund. Na 
veel aandringen is er een compromis bereikt. 
Misschien gaat dat te ver, of niet ver genoeg. 
Vandaag ligt de macht bij het Parlement om de 
wetgeving aan te passen. 

06.05  Pierre-Yves Dermagne, ministre (en 

néerlandais): J'ai pris l'initiative de charger 
l'Inspection économique de contrôler l'acceptation 
des paiements en liquide et électroniques par tous 
les commerçants. Les consommateurs doivent en 
effet toujours pouvoir choisir leur mode de paiement.  
 
La disposition n'est en vigueur que depuis fin mars 
2024. Depuis lors, 117 contrôles ont été effectués et 
un seul procès-verbal a été rédigé. En effet, un 
avertissement doit toujours être donné au préalable. 
Un commerçant peut refuser les paiements en 
espèces pour des raisons de sécurité, mais 
uniquement de manière temporaire, afin qu'il puisse 
prendre des mesures pour garantir la sécurité. 
 
Lorsque j'ai souhaité prendre cette mesure, je n'ai 
pas été soutenu par le moindre parti de la majorité. 
Après beaucoup d'insistance, un compromis a été 
trouvé. Peut-être la mesure est-elle téméraire ou 
n’est au contraire pas assez ambitieuse. Aujourd'hui, 
le Parlement a le pouvoir d'adapter la législation. 
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06.06  Jeroen Soete (Vooruit): Niemand vraagt om 

een heksenjacht. Er is wel nood aan bijkomende 
sensibilisering. Sommige handelaars zijn er zich niet 
van bewust dat ze de wet overtreden. Daarnaast is 
er handhaving nodig. Tegen hardleerse winkeliers 
moet worden opgetreden. 
 
De voorzitter: Ik feliciteer de heer Soete met zijn 
maidenspeech. (Applaus) 
 

06.06  Jeroen Soete (Vooruit): Personne ne 

demande une chasse aux sorcières, mais il est 
nécessaire de renforcer la sensibilisation. Certains 
commerçants n'ont pas conscience qu'ils violent la 
loi. Il faut par ailleurs faire appliquer les règles. Les 
réfractaires doivent être sanctionnés. 
 
Le président: Je félicite M. Soete pour sa première 
intervention. (Applaudissements) 
 

06.07  Charlotte Verkeyn (N-VA): Net zoals de 

meesten wil de minister geen klopjacht, maar wel 
een oplossing. Zelfstandigen hebben het moeilijk om 
het cash geld te deponeren. Het is aan het 
Parlement om ook dat probleem aan te pakken. 
 
 
De voorzitter: Ik feliciteer mevrouw Verkeyn met 
haar maidenspeech. (Applaus) 
 

06.07  Charlotte Verkeyn (N-VA): Comme la plupart 

d'entre nous, le ministre ne veut pas d'une chasse 
aux contrevenants, mais il souhaite trouver une 
solution. Les indépendants éprouvent des difficultés 
à déposer leur argent liquide. Il appartient au 
Parlement de régler ce problème-là également. 
 
Le président: Je félicite Mme Verkeyn pour sa 
première intervention. (Applaudissements) 
 

06.08  Leentje Grillaert (cd&v): Ik had iets meer 

verwacht van dit antwoord, maar we zullen er in het 
Parlement aan moeten werken dat iedereen met 
cash kan betalen. De wet is er gekomen na klachten 
en het ontbreken van actiemiddelen voor de 
Economische Inspectie. Nu die er zijn, mag de wet 
geen dode letter blijven. Niet iedereen is immers 
mee met de digitale sneltrein. Ik ben geschrokken 
van wat de heer Coenegrachts zei. Niemand wil een 
heksenjacht, we willen dat de wet wordt nageleefd. 
 

06.08  Leentje Grillaert (cd&v): J'attendais un peu 

plus de cette réponse, mais nous devrons travailler 
au Parlement pour que tout le monde puisse payer 
en espèces. La loi a été adoptée à la suite de 
plaintes et en raison de l'absence de moyens 
d'action de l'Inspection économique. Maintenant 
qu'elle en possède, la loi ne peut pas rester lettre 
morte. En effet, tout le monde ne parvient pas à 
suivre le train à grand vitesse du numérique. Les 
propos de M. Coenegrachts m'ont choquée. 
Personne ne souhaite une chasse aux sorcières, 
nous voulons que la loi soit respectée. 
 

06.09  Steven Coenegrachts (Open Vld): Welk land 

is België geworden? In Antwerpen krijgt men boetes 
van de zedenpolitie wanneer men een te korte short 
draagt. In Vlaanderen krijgt men boetes wanneer 
kinderen niet presteren op school en op federaal 
niveau wanneer men niet met cash wil worden 
betaald. (Protest) 
 
 
Laat mensen ondernemen. Stop met verbieden. 
Stop met beboeten. Ondersteun de mensen die 
investeren. Vandaag krijgen ze boetes in plaats van 
stimulansen.  
 

06.09  Steven Coenegrachts (Open Vld): Quel 

pays la Belgique est-elle devenue? À Anvers, la 
police des mœurs inflige des amendes à ceux et 
celles qui portent un short trop court. Des amendes 
sont infligées en Flandre lorsque les enfants 
n'obtiennent pas de bons résultats à l'école et, à 
l'échelon fédéral, lorsqu'on ne souhaite pas être 
payé en espèces. (Protestations) 
 
Laissez nos concitoyens entreprendre. Cessez 
d'interdire. Cessez d'infliger des amendes. Soutenez 
ceux et celles qui investissent. À l'heure actuelle, ils 
reçoivent des amendes plutôt que des incitants. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

07 Samengevoegde vragen van 

- Fatima Lamarti aan Frank Vandenbroucke (VEM 
Sociale Zaken en Volksgezondheid) over "De 
humanitaire hulp aan Libanon" (56000050P) 
- Staf Aerts aan Hadja Lahbib (Buitenlandse 
Zaken, Eur. Zaken, Buitenlandse Handel en Fed. 
Cult. Instellingen) over "De repatriëring uit 
Libanon en de humanitaire hulp" (56000053P) 

07 Questions jointes de 

- Fatima Lamarti à Frank Vandenbroucke (VPM 
Affaires sociales et Santé publique) sur "L'aide 
humanitaire au Liban" (56000050P) 
- Staf Aerts à Hadja Lahbib (Affaires étrangères, 
Aff. eur., Commerce ext. et Institutions cult. 
fédérales) sur "Les rapatriements depuis le Liban 
et l'aide humanitaire" (56000053P) 
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- Britt Huybrechts aan Hadja Lahbib (Buitenlandse 
Zaken, Eur. Zaken, Buitenlandse Handel en Fed. 
Cult. Instellingen) over "De screening bij 
evacuaties uit Libanon" (56000057P) 
- Els Van Hoof aan Hadja Lahbib (Buitenlandse 
Zaken, Eur. Zaken, Buitenlandse Handel en Fed. 
Cult. Instellingen) over "De humanitaire hulp en 
de repatriëringen uit Libanon" (56000059P) 
- Nabil Boukili aan Hadja Lahbib (Buitenlandse 
Zaken, Eur. Zaken, Buitenlandse Handel en Fed. 
Cult. Instellingen) over "De situatie in het Midden-
Oosten" (56000062P) 
- Jean-Luc Crucke aan Hadja Lahbib 
(Buitenlandse Zaken, Eur. Zaken, Buitenlandse 
Handel en Fed. Cult. Instellingen) over "De 
escalatie van de crisis in het Midden-Oosten en de 
evacuatie van Belgische burgers" (56000067P) 
- Michel De Maegd aan Hadja Lahbib 
(Buitenlandse Zaken, Eur. Zaken, Buitenlandse 
Handel en Fed. Cult. Instellingen) over "De situatie 
in het Midden-Oosten" (56000069P) 
- Christophe Lacroix aan Hadja Lahbib 
(Buitenlandse Zaken, Eur. Zaken, Buitenlandse 
Handel en Fed. Cult. Instellingen) over "De 
opflakkering van het geweld in het Midden-
Oosten" (56000070P) 
 
De voorzitter: Omdat mevrouw Gennez nu deel 
uitmaakt van de Vlaamse regering, heeft minister 
Vandenbroucke haar bevoegdheden overgenomen. 
 

- Britt Huybrechts à Hadja Lahbib (Affaires 
étrangères, Aff. eur., Commerce ext. et 
Institutions cult. fédérales) sur "Le screening lors 
des évacuations du Liban" (56000057P) 
- Els Van Hoof à Hadja Lahbib (Affaires 
étrangères, Aff. eur., Commerce ext. et 
Institutions cult. fédérales) sur "L'aide 
humanitaire et les rapatriements depuis le Liban" 
(56000059P) 
- Nabil Boukili à Hadja Lahbib (Affaires 
étrangères, Aff. eur., Commerce ext. et 
Institutions cult. fédérales) sur "La situation au 
Moyen-Orient" (56000062P) 
- Jean-Luc Crucke à Hadja Lahbib (Affaires 
étrangères, Aff. eur., Commerce ext. et 
Institutions cult. fédérales) sur "L'aggravation de 
la crise au Moyen-Orient et l'évacuation des 
ressortissants belges" (56000067P) 
- Michel De Maegd à Hadja Lahbib (Affaires 
étrangères, Aff. eur., Commerce ext. et 
Institutions cult. fédérales) sur "La situation au 
Moyen-Orient" (56000069P) 
- Christophe Lacroix à Hadja Lahbib (Affaires 
étrangères, Aff. eur., Commerce ext. et 
Institutions cult. fédérales) sur "L'embrasement 
au Proche-Orient" (56000070P) 
 
Le président: Mme Gennez faisant désormais partie 
du gouvernement flamand, ses compétences ont été 
reprises par le ministre Vandenbroucke. 
 

07.01  Fatima Lamarti (Vooruit): Sommige politieke 

partijen voeren campagne rond het conflict in het 
Midden-Oosten. Vooruit wil geen loze woorden aan 
de zijlijn verkondigen, maar kiest voor actie op het 
terrein. Wij kiezen de kant van de burgerslachtoffers. 
Gezinnen in Libanon zijn op de vlucht voor de 
bombardementen van Israël. Wij pleiten voor 
sancties en een onmiddellijk staakt-het-vuren, maar 
dat is geen oplossing voor deze mensen op dit 
moment. Gelukkig heeft de minister aangekondigd 
noodhulp te leveren. 
 
 
 
Waar gaat B-FAST aan de slag? Met wie zal B-FAST 
samenwerken en hoe zal het zoveel mogelijk 
mensen proberen te redden? 
 

07.01  Fatima Lamarti (Vooruit): Certains partis 

politiques instrumentalisent le conflit au Moyen-
Orient dans le cadre de leur campagne électorale. 
Vooruit, lui, préfère agir sur le terrain plutôt que de 
tenir des propos creux en restant à quai. Nous 
prenons fait et cause pour les victimes civiles, 
notamment pour les familles libanaises qui fuient les 
bombardements israéliens. Nous préconisons des 
sanctions et un cessez-le-feu immédiat, mais ce 
n'est pas une solution pour ces civils libanais. 
Heureusement, la ministre a annoncé qu’elle avait 
l’intention de fournir de l'aide d'urgence au pays du 
cèdre. 
 
Où sera déployé B-FAST? Avec qui ce groupe 
d'intervention coopérera-t-il et comment s'efforcera-
t-il de sauver le plus grand nombre possible de 
personnes? 
 

07.02  Staf Aerts (Ecolo-Groen): Het conflict in het 

Midden-Oosten escaleert. Ik vrees dat Libanon een 
tweede Gaza wordt. Wij roepen alle partijen op tot 
een staakt-het-vuren, ook Iran. Het grootste 
slachtoffer is de lokale bevolking in Libanon. Zij moet 
vluchten en lijdt honger. En Libanon was al een erg 
arm land. Ons land moet de noodkreet van de 
Verenigde Naties beantwoorden en humanitaire 

07.02  Staf Aerts (Ecolo-Groen): Nous assistons à 

une escalade du conflit au Moyen-Orient. Je crains 
que le Liban devienne un deuxième Gaza. Nous 
appelons toutes les parties, y compris l'Iran, à 
permettre un cessez-le-feu. La principale victime de 
ce conflit est la population locale du Liban, affamée 
et contrainte de fuir. Le Liban était déjà un pays très 
pauvre. Notre pays doit répondre à l'appel vibrant 
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steun bieden.  
 
 
Als we onze landgenoten gaan repatriëren, moeten 
we net als in Afghanistan zoveel mogelijk mensen 
redden en niet alleen Belgen. De tickets voor 
commerciële vluchten zijn duur en moeilijk te krijgen. 
Wanneer start de repatriëring via het Belgisch leger? 
 

lancé par les Nations Unies et offrir une aide 
humanitaire. 
 
Si nous rapatrions nos concitoyens, nous devons, 
tout comme en Afghanistan, sauver un maximum de 
personnes et pas seulement des Belges. Les billets 
pour les vols commerciaux sont coûteux et difficiles 
à obtenir. Quand le rapatriement par l'armée belge 
débutera-t-il? 
 

07.03  Britt Huybrechts (VB): Het conflict in 

Libanon is geëscaleerd. Het verheugt ons dat de 
minister aan een evacuatieplan werkt. We vragen 
wel om de geëvacueerde Belgen te screenen op 
radicalisering en contacten met Hezbollah of andere 
terroristische organisaties, om de veiligheid in ons 
land te verzekeren en het conflict niet te importeren. 
 
 
 
Hoeveel Belgen zullen terugkeren? Zal die 
screening gebeuren, eventueel in samenspraak met 
de eerste minister? 
 

07.03  Britt Huybrechts (VB): Nous observons une 

escalade du conflit au Liban. Nous sommes heureux 
que la ministre élabore un plan d'évacuation. Nous 
demandons cependant que les Belges qui seront 
évacués soient filtrés et qu'on vérifie s'ils sont 
radicalisés ou s'ils entretiennent des contacts avec 
le Hezbollah ou avec d'autres organisations 
terroristes, de façon à garantir la sécurité dans notre 
pays et à éviter d'importer le conflit. 
 
Combien de Belges seront-ils rapatriés? Ces 
contrôles seront-ils effectués, éventuellement en 
concertation avec le premier ministre? 
 

07.04  Els Van Hoof (cd&v): De VN-secretaris-

generaal Guterres wordt door Israël blijkbaar 
persona non grata verklaard omdat hij vrede en 
diplomatie predikt. Hij sprak gisteren nochtans 
duidelijke woorden: "Een inferno waarbij de ene 
aanval de andere rechtvaardigt, leidt slechts tot 
meer leed van burgerslachtoffers." Uiteraard gooit 
Iran meer olie op het vuur. U, mevrouw de minister, 
hebt dat duidelijk veroordeeld, maar in Teheran en 
Tel Aviv zullen ze niet onder de indruk zijn. Israël 
maakt handig gebruik van de verkiezingskoorts in de 
VS. De Israëlische hoerastemming is echter totaal 
ongepast. We moeten blijven pleiten voor een 
onmiddellijk staakt-het-vuren, een 
tweestatenoplossing, een onmiddellijke vrijlating van 
de gijzelaars en vredesonderhandelingen. Welke 
positie neemt België vandaag concreet in? 
 

07.04  Els Van Hoof (cd&v): Le secrétaire général 

de l'ONU, António Guterres, a apparemment été 
déclaré persona non grata en Israël parce qu'il prône 
la paix et la diplomatie. Il a pourtant tenu des propos 
clairs hier, déclarant qu'un brasier infernal où une 
attaque en justifie une autre ne pouvait mener qu'à 
une plus grande souffrance des victimes civiles. 
L'Iran ajoute évidemment de l'huile sur le feu. 
Madame la Ministre, vous avez condamné 
fermement ces événements, mais ces 
condamnations n'impressionneront ni Téhéran ni 
Tel-Aviv. Israël profite de la fièvre électorale aux 
États-Unis. L'allégresse israélienne est cependant 
totalement déplacée. Nous devons continuer de 
plaider pour un cessez-le-feu immédiat, une solution 
à deux États, une libération immédiate des otages et 
des négociations pour la paix. Quelle position la 
Belgique adopte-t-elle concrètement aujourd'hui? 
 

07.05  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Sinds een jaar 

toont Israël zijn ware gelaat. Er is een genocide aan 
de gang. Is Europa, dat passief toekijkt, vergeten wat 
dat betekent? Er is sprake van 41.000 doden, en dan 
hebben we het nog niet eens over degenen die 
vermist worden, de hongerdood stierven of aan een 
ziekte bezweken. De afgelopen twee weken was 
Libanon aan de beurt: meer dan 1.000 doden en 
6.300 gewonden. De regio staat in brand en de enige 
verantwoordelijke daarvoor is de koloniale Staat 
Israël. 
 
Wij zijn medeplichtig, aangezien de Verenigde 
Staten voor 20 miljard dollar aan wapens leveren 
waarmee Palestijnse kinderen en Libanezen gedood 

07.05  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Depuis un an, 

Israël montre son vrai visage. Un génocide est en 
cours. L'Europe, passive, a-t-elle oublié ce que cela 
signifie? On parle de 41 000 morts, sans compter les 
disparus et ceux qui sont morts de faim ou de 
maladie. Depuis deux semaines, c'est au tour du 
Liban: plus de 1 000 morts et 6 300 blessés. La 
région s'embrase et le seul responsable en est l'État 
colonial d'Israël.  
 
 
 
Nous sommes complices, car les États-Unis 
fournissent 20 milliards d'armement qui tue les 
enfants palestiniens et les Libanais. L'UE, par son 
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worden. De EU heeft deel aan de Israëlische 
oorlogseconomie via haar associatieverdrag met dat 
land. 
 
Wanneer zult u een einde maken aan onze 
medeplichtigheid? Wanneer zult u een militair 
embargo tegen Israël opleggen? 
 

accord d'association, participe à l'économie de 
guerre israélienne.  
 
 
Quand mettrez-vous fin à notre complicité? Quand 
imposerez-vous un embargo militaire contre Israël?  
 

07.06  Jean-Luc Crucke (Les Engagés): We 

moeten onze verantwoordelijkheid opnemen ten 
aanzien van de 1.800 Belgische burgers die zich nog 
altijd in Libanon bevinden en van wie er 100 het land 
zouden willen verlaten. De regering heeft drie 
mogelijkheden overwogen. 
 
Is het nog mogelijk om plaatsen tegen een redelijke 
prijs te vinden op commerciële vluchten? Hebben we 
de garantie dat er plaatsen voor Belgen zijn op de 
militaire vluchten van buitenlandse partners, zoals 
Nederland? Over hoeveel plaatsen gaat het? 
Zouden er geen militaire troepen ingezet moeten 
worden om onze burgers op een veilige manier te 
evacueren? 
 
Het conflict zal niet stoppen. De repatriëring van de 
betrokken burgers moet nu voorbereid worden om 
het ergste te voorkomen. 
 

07.06  Jean-Luc Crucke (Les Engagés): Nous 

devons prendre nos responsabilités vis-à-vis des 
1 800 ressortissants belges toujours au Liban, et 
dont 100 souhaiteraient quitter le territoire. Le 
gouvernement a envisagé trois modalités.  
 
 
Est-il encore possible de trouver des places à des 
prix décents sur des vols commerciaux? Avons-nous 
des places garanties sur les vols militaires de 
partenaires étrangers comme les Pays-Bas? 
Combien? Ne faudrait-il pas faire intervenir des 
forces militaires pour évacuer nos ressortissants en 
sécurité?  
 
 
Le conflit ne va pas s'arrêter. Il faut dès maintenant 
préparer leur rapatriement pour éviter le pire. 
 

07.07  Michel De Maegd (MR): Libanon staat in vuur 

en vlam. Dit is een nieuw drama voor de burgers. Via 
de uitschakeling van de leider van Hezbollah werd 
het Iraanse regime beoogd, dat Israël van de kaart 
wil vegen.  
 
Israël werd ook getroffen door aanvallen in Tel Aviv 
en raketaanvallen van Houthirebellen in Jemen en 
van Iran. Niemand zou terrorisme moeten 
accepteren. Israël strijdt voor zijn voortbestaan. Dat 
men de veiligheid van de Staat Israël voorstaat, 
betekent echter niet dat men het beleid van 
Netanyahu blindelings steunt. Gezien de recente 
ontwikkelingen vrezen we voor een nog grotere 
escalatie, met nog meer slachtoffers. 
 

07.07  Michel De Maegd (MR): Le Liban est à feu et 

à sang. C'est un nouveau drame pour les civils. À 
travers l'élimination du chef du Hezbollah, c'est le 
régime iranien qui a été visé. Son objectif est 
l'anéantissement d'Israël.  
 
Israël a aussi été touché par des attentats à Tel-Aviv 
et des tirs de missiles des Houthis du Yémen et de 
l'Iran. Personne ne devrait accepter le terrorisme. 
Israël mène un combat existentiel pour sa survie. 
Néanmoins, promouvoir la sécurité de l'État d'Israël 
ne signifie pas soutenir aveuglément la politique de 
Netanyahu. Les récents développements nous font 
craindre une escalade encore plus importante, avec 
encore plus de victimes.  
 

Om de wapens te doen zwijgen moet de 
internationale gemeenschap een diplomatiek 
antwoord aanreiken. Al een jaar lang sluit die 
gemeenschap de ogen voor de dagelijkse 
raketbeschietingen door Hezbollah. 
 
Is het aantal Belgen dat naar België wil terugkeren 
en gisteren op een honderdtal geraamd werd 
sindsdien geëvolueerd? Binnen welke termijn zullen 
zij gerepatrieerd worden? Hebt u informatie over de 
twee Belgische journalisten die gewond geraakt 
zijn? Welke humanitaire hulp zal er aan de Libanese 
bevolking geboden worden?  
 

Pour faire taire les armes, la communauté 
internationale doit apporter une réponse 
diplomatique. Elle a fermé les yeux depuis un an sur 
les tirs quotidiens de missiles venant du Hezbollah.  
 
 
Le nombre de Belges souhaitant rentrer en Belgique, 
évalué hier à une centaine, a-t-il évolué? Dans quel 
délai seront-ils rapatriés? Avez-vous des 
informations sur les deux journalistes belges 
blessés? Quelle aide humanitaire sera apportée à la 
population libanaise? 
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07.08  Christophe Lacroix (PS): Elke week 

opnieuw moeten wij u vragen stellen en uw gebrek 
aan politieke moed hekelen. Het wachten is nog 
steeds op sancties tegen Israël, op een erkenning 
van Palestina of op massale hulp voor Libanon. Het 
risico op een wereldbrand is nu realiteit geworden. 
We bevinden ons op een geopolitiek kantelpunt. Er 
vielen reeds 41.000 doden en 90.000 gewonden en 
dat zijn voor 90 % burgerslachtoffers. De PS heeft 
geweld altijd veroordeeld, wie ook de aanstoker 
ervan is. Onze partij heeft er altijd voor gepleit dat 
het internationaal recht, dat door de Staat Israël met 
voeten getreden wordt, ons kompas zou zijn. We 
moeten actie ondernemen opdat Israël tot een 
staakt-het-vuren gedwongen wordt. Het kan zo niet 
verder. De reactie van het theocratische regime in 
Iran, dat wij eveneens veroordelen, doet het ergste 
vermoeden.   
 
Wanneer zult u het dossier betreffende sancties 
tegen Israël aan de regering voorleggen? De 
Palestijnse Staat moet erkend worden om een 
oplossing in Gaza af te dwingen. Zullen er in Libanon 
consulaire voorzieningen geboden worden en zullen 
de Belgen de mogelijkheid krijgen om door Defensie 
gerepatrieerd te worden? Zullen er voor de gezinnen 
opvangmogelijkheden en humanitaire visa 
overwogen worden? Welke humanitaire hulp zal er 
geboden worden aan de één miljoen ontheemden? 
 

07.08  Christophe Lacroix (PS): Chaque semaine, 

nous devons vous interpeller et dénoncer votre 
manque de courage politique. Il n'y a toujours pas de 
sanctions contre Israël, ni de reconnaissance de la 
Palestine ou d'aide massive au Liban. Le risque 
d'embrasement mondial est désormais réel. Nous 
sommes à un point de bascule géopolitique. Il y a 
41 000 morts et 90 000 blessés, dont 90 % sont des 
victimes civiles. Le PS a toujours condamné la 
violence, d'où qu'elle vienne, et plaidé pour que le 
droit international, que l'État d'Israël bafoue, soit 
notre boussole. Nous devons agir pour le 
contraindre à un cessez-le-feu. Cela ne peut plus 
durer. La réaction du régime théocratique iranien, 
que nous condamnons également, laisse présager 
du pire.  
 
 
 
Quand allez-vous porter au gouvernement le dossier 
des sanctions à l'égard d'Israël? Il faut reconnaître 
l'État de Palestine pour forcer une solution à Gaza. 
Au Liban, des facilités consulaires et une possibilité 
de rapatriement par la Défense seront-elles mises 
en place? Des solutions d'accueil et des visas 
humanitaires seront-ils envisagés pour les familles? 
Quelle aide humanitaire est-elle prévue pour le 
million de déplacés? 
 

07.09 Minister Hadja Lahbib (Frans): Vanaf morgen 

zullen Belgen Libanon per vliegtuig kunnen verlaten. 
 
 
De situatie in het Midden-Oosten baart ons zorgen. 
De internationale gemeenschap is er niet in 
geslaagd de escalatie van het geweld te voorkomen. 
De machthebbers zullen de geschiedenis ingaan als 
degenen die er niet voor gekozen hebben de weg 
van de vrede in te slaan, terwijl ik namens België 
voortdurend gepleit heb voor een vreedzame 
oplossing van het conflict. De hele regio staat op het 
punt in vuur en vlam gezet te worden. 
 

07.09  Hadja Lahbib, ministre (en français): Dès 

demain, des Belges pourront quitter le Liban en 
avion.  
 
La situation au Moyen-Orient nous préoccupe. La 
communauté internationale n'est pas parvenue à 
éviter l'escalade de la violence. L'Histoire retiendra 
que ceux qui étaient aux commandes n'ont pas 
choisi d'emprunter le chemin de la paix, qu'au nom 
de la Belgique, je n'ai cessé de défendre. La région 
est au bord d'un embrasement général.  
 

(Nederlands) Ik heb onmiddellijk de Iraanse aanval 
van dinsdagavond veroordeeld en opgeroepen tot 
de-escalatie en tot bescherming van de burgers. Wij 
droegen ook bij aan de Europese verklaring waarin 
alle partijen worden opgeroepen tot 
terughoudendheid. 
 

(En néerlandais) J'ai immédiatement condamné 
l'attaque iranienne de mardi soir et j'ai appelé à la 
désescalade et à la protection des civils. Nous avons 
également contribué à la déclaration européenne 
appelant toutes les parties à la retenue. 
 

(Frans) De humanitaire toestand gaat van kwaad 
naar erger. België zal in het kader van het B-FAST-
programma ingaan op de vraag om bijstand van de 
Libanese overheid en de openbare ziekenhuizen 
ondersteunen. Er werd 150.000 euro uitgetrokken 
voor de aankoop van medisch materiaal. Bovendien 
wordt de verzending van materiaal uit de 

(En français) La situation humanitaire s'aggrave. La 
Belgique va répondre, dans le cadre du programme 
B-FAST, à la demande d'assistance des autorités 
libanaises pour appuyer les hôpitaux publics. Un 
budget de 150 000 euros est réservé pour l'achat de 
matériel médical. En outre, l'envoi de matériel du 
stock stratégique se prépare.  
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strategische voorraad voorbereid. 
 
De ministerraad heeft gisteren maatregelen 
goedgekeurd om de Belgen in Libanon te hulp te 
komen. Vanaf morgen zullen er in het kader van een 
gecoördineerde Europese actie Belgen 
gerepatrieerd worden met een door Nederland ter 
beschikking gesteld vliegtuig.   
 

 
 
Le Conseil des ministres a adopté hier des mesures 
pour venir en aide aux Belges au Liban. Dès demain, 
dans le cadre d'une coordination européenne, des 
Belges rentreront par un avion dépêché par les 
Pays-Bas. 
 

(Nederlands) Andere Belgen zullen Libanon verlaten 
dankzij Middle East Airlines, met bestemmingen als 
Cyprus en Istanboel. 
 

(En néerlandais) D'autres Belges quitteront le Liban 
grâce à Middle East Airlines, avec des destinations 
telles que Chypre et Istanbul. 
 

(Frans) Er is ook beslist om Belgen die Libanon 
willen verlaten in een latere fase te helpen door 
vluchten met assistentie van Defensie in te leggen, 
maar het is voorbarig om te spreken over de 
evacuatie van niet-strijders. Dit zal gefaseerd 
aangepakt worden. We plegen overleg met andere 
Europese landen. Frankrijk, dat 20.000 burgers in 
Libanon heeft, is nog niet met zijn evacuatie 
begonnen. Dit weekend zou er een schip aanmeren. 
 
 
De Belgische ambassade in Beiroet heeft contact 
opgenomen met alle Belgen die in de consulaire 
bevolkingsregisters zijn ingeschreven. Momenteel 
willen 180 landgenoten Libanon verlaten, maar dat 
aantal stijgt voortdurend. We zullen hen alle nodige 
hulp verlenen. 
 

(En français) Il a aussi été décidé d'aider les Belges 
qui souhaitent quitter le Liban dans un second temps 
avec des vols assistés par la Défense, mais il est 
prématuré de parler d'évacuation de non-
combattants (NEO). Une approche graduelle va être 
mise en place. Nous nous concertons avec d'autres 
pays européens. La France, qui compte 
20 000 ressortissants au Liban, n'a pas commencé 
d'évacuation. Un navire devrait accoster ce week-
end.  
 
L'ambassade belge de Beyrouth a contacté tous les 
Belges inscrits dans les registres consulaires. 
Actuellement, 180 souhaitent quitter le Liban, mais 
ce nombre est en constante évolution. Nous leur 
accorderons toute l'aide nécessaire.  
 

(Nederlands) Ik wil mijn steun betuigen aan de 
journalist en de cameraman van VTM die gisteren 
voor spionnen werden aanzien en in Beiroet in 
elkaar werden geslagen door lokale bewoners. Zij 
werden onmiddellijk bijgestaan door onze 
ambassade. 
 

(En néerlandais) Je tiens à exprimer mon soutien au 
journaliste et au caméraman de VTM qui ont été 
tabassés hier à Beyrouth par la population locale qui 
a cru que c’étaient des espions. Ils ont 
immédiatement bénéficié de l'aide de notre 
ambassade. 
 

(Frans) Ik heb vernomen dat Robin Ramaekers uit 
het ziekenhuis ontslagen werd en in een hotel 
verblijft. We zullen ze repatriëren zodra hun toestand 
dat toelaat. Ik ken deze twee journalisten. Ik weet 
wat het is om oorlogsverslaggever te zijn, omdat ik 
er zelf een geweest ben. De journalisten verdedigen 
de persvrijheid en zijn een van de pijlers van de 
democratie. 
 
Voor het overige blijft onze boodschap dezelfde: 
instelling van een staakt-het-vuren, bevrijding van de 
gijzelaars en de onderhandelingen een kans geven 
om tot een levensvatbare tweestatenoplossing te 
komen. 
 

(En français) J’ai été informée que Robin 
Ramaekers a pu quitter l’hôpital et se trouve à l’hôtel. 
Nous les rapatrierons dès que leur état le permettra. 
Je connais ces deux journalistes. Être reporter de 
guerre, je sais ce que c'est, pour l’avoir été moi-
même. Les journalistes défendent la liberté de la 
presse et font partie des piliers de la démocratie. 
 
 
Pour le reste, notre message demeure le même: 
mise en place d’un cessez-le-feu, libération des 
otages et laisser une chance aux négociations pour 
aboutir à une solution viable, à deux États. 
 

07.10 Minister Frank Vandenbroucke 

(Nederlands): We beleven in het Midden-Oosten een 
van de ergste humanitaire crisissen van de 
afgelopen 25 jaar, met tienduizenden doden en 
gewonden en miljoenen mensen op de vlucht. En de 

07.10  Frank Vandenbroucke, ministre (en 

néerlandais): Au Moyen-Orient, nous vivons l'une 
des plus graves crises humanitaires des 
25 dernières années, avec des dizaines de milliers 
de morts et de blessés et des millions de fugitifs. Et 
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gevolgen daarvan dreigen ook elders gevoeld te 
worden: zonder respect voor het internationaal 
humanitair recht, voor de Verenigde Naties en voor 
de VN-secretaris-generaal is binnenkort geen enkele 
burger in conflictgebied nog veilig. Ook in Soedan, 
de Democratische Republiek Congo (DRC) en 
Oekraïne worden steeds meer hulpverleners 
gedood, medische faciliteiten aangevallen en 
burgers uitgehongerd. De grenzen van het 
aanvaardbare worden steeds verder verlegd. 
 
 
 
Om de spiraal van geweld te stoppen, moet er een 
onmiddellijk staakt-het-vuren en een onderhandelde 
oplossing komen, met Hezbollah en in Gaza. België 
zal daarvoor pleiten op de volgende Europese Raad 
van 17 en 18 oktober. 
 
Volgende week zal B-FAST, dat in de afgelopen 
regeerperiode werd versterkt, medische 
hulpmiddelen leveren om de onmiddellijke noden te 
lenigen. We doen dat op vraag van de Libanese 
regering aan de Europese Commissie, die de hulp 
coördineert. Het geleverde materiaal zal alleen 
worden gebruikt in ziekenhuizen en medische 
faciliteiten die worden beheerd door de Libanese 
overheid. 
 

les conséquences de cette crise risquent également 
de se ressentir ailleurs: si le droit international 
humanitaire ainsi que les Nations Unies et son 
secrétaire général ne sont pas respectés, plus aucun 
citoyen ne sera en sécurité dans les zones de conflit. 
Au Soudan, en République démocratique du Congo 
(RDC) et en Ukraine aussi, il arrive de plus en plus 
souvent que des travailleurs humanitaires soient 
tués, que des installations médicales soient 
attaquées et que des citoyens soient affamés. Les 
limites de l'acceptable sont repoussées de plus en 
plus loin. 
 
Pour mettre un terme à cette spirale de violence, il 
faut un cessez-le-feu immédiat et une solution 
négociée, avec le Hezbollah et à Gaza. La Belgique 
plaidera dans ce sens lors du prochain Conseil 
européen, qui se tiendra les 17 et 18 octobre. 
 
La semaine prochaine, B-FAST, qui a été renforcée 
au cours de la précédente législature, livrera des 
dispositifs médicaux afin de répondre aux besoins 
immédiats. Nous le faisons à la suite de la demande 
adressée par le gouvernement libanais à la 
Commission européenne, qui coordonne l'aide. Le 
matériel fourni ne sera utilisé que dans les hôpitaux 
et les centres médicaux gérés par les autorités 
libanaises. 
 

Daarnaast draagt ons land elk jaar miljoenen euro's 
bij aan internationale fondsen zoals het Central 
Emergency Response Fund (CERF), het noodfonds 
van het Rode Kruis en het humanitaire landenfonds 
voor Libanon, die dat geld snel en soepel kunnen 
inzetten om extra hulp te bieden. 
 

En outre, notre pays contribue chaque année à 
hauteur de millions d'euros à des fonds 
internationaux tels que le Central Emergency 
Response Fund (CERF), le fonds d'urgence de la 
Croix-Rouge et le fonds humanitaire pour le Liban, 
qui peuvent utiliser ces fonds de manière rapide et 
flexible afin de fournir une assistance 
supplémentaire. 
 

07.11  Fatima Lamarti (Vooruit): Onze helden van 

B-FAST maken op het terrein het verschil, hoe groot 
de horror ook is. Politici zouden dezelfde moed 
moeten vertonen om alle vormen van geweld te 
veroordelen, niet alleen wanneer Iran raketten stuurt 
naar Israël, maar ook als Israël de burgerbevolking 
in Gaza en Libanon treft. 
 
 
De voorzitter: Ik feliciteer mevrouw Lamarti met 
haar eerste betoog. (Applaus) 
 

07.11  Fatima Lamarti (Vooruit): Nos héros de B-

FAST font la différence sur le terrain, en dépit de 
l'ampleur de l'horreur. Les responsables politiques 
devraient faire preuve du même courage et 
condamner toute forme de violence, non seulement 
lorsque l'Iran envoie des missiles vers Israël, mais 
aussi lorsque Israël touche la population civile à 
Gaza et au Liban. 
 
Le président: Je félicite Mme Lamarti pour sa 
première intervention. (Applaudissements) 
 

07.12  Staf Aerts (Ecolo-Groen): Mevrouw de 

minister, al een jaar steunt u verklaringen om elke 
vorm van geweld te veroordelen, maar na 41.000 
doden en honderdduizenden mensen op de vlucht 
moet u van tactiek veranderen en strenger worden 
ten aanzien van Israël. Als we humanitaire steun 
moeten bieden, is het immers al te laat. Tevens 
moeten er op vraag van de VN extra middelen 

07.12  Staf Aerts (Ecolo-Groen): Madame la 

ministre, cela fait un an que vous soutenez les 
déclarations condamnant toute forme de violence, 
mais après 41 000 morts et des centaines de milliers 
de déplacés, il convient de changer de tactique et de 
durcir votre position à l'égard d'Israël. S'il faut offrir 
une aide humanitaire, c'est qu'il est déjà trop tard. Il 
faut également dégager des moyens 
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worden vrijgemaakt om de Libanezen te helpen. 
 

supplémentaires à la demande des Nations Unies 
afin d'aider les Libanais. 
 

07.13  Britt Huybrechts (VB): Ik betreur dat ik geen 

antwoord heb gekregen op mijn vraag of 
geëvacueerde Belgen gescreend zullen worden op 
tekenen van radicalisering. Dat is enorm belangrijk 
als wij toekomstige terroristische aanslagen in België 
willen vermijden. 
 
De voorzitter: Ook collega Huybrechts hield 
vandaag haar eerste interventie in de Kamer. 
(Applaus) 
 

07.13  Britt Huybrechts (VB): Je regrette de ne pas 

avoir obtenu de réponse à la question de savoir si 
les Belges évacués seront soumis à des contrôles 
pour détecter d'éventuels signes de radicalisation. 
Cet enjeu est crucial si nous voulons éviter de futurs 
attentats terroristes en Belgique. 
 
Le président: C'était également la première 
intervention à la Chambre de notre collègue Britt 
Huybrechts. (Applaudissements) 
 

07.14  Els Van Hoof (cd&v): We moeten 

humanitaire hulp bieden, ook al kan een duurzame 
oplossing alleen worden bereikt via diplomatieke 
vredesonderhandelingen, met het internationaal 
recht als leidraad. Iraanse raketaanvallen en 
Israëlische bombardementen zijn daarmee niet in 
overeenstemming.  
 

07.14  Els Van Hoof (cd&v): Nous devons proposer 

de l'aide humanitaire, bien qu'une solution durable 
ne puisse être trouvée que par le biais de 
pourparlers diplomatiques pour la paix, avec le droit 
international comme fil conducteur. Les tirs de 
roquettes iraniens et les bombardements israéliens 
sont incompatibles avec cette approche. 
 

07.15  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Het is schandalig 

dat we hier moeten aanhoren hoe de MR punten uit 
het Israëlische narratief overneemt. Het is niet Israël 
dat voor zijn voortbestaan vecht, maar wel het 
Palestijnse volk! Israël is de agressor in het Midden-
Oosten! 
 
Mevrouw de minister, als u de kaart van de onmacht 
trekt ten aanzien van deze situatie, dan bent u ofwel 
hypocriet, ofwel laf. Wie het associatieverdrag 
tussen de EU en Israël blijft onderschrijven, is 
medeplichtig aan de misdaden en de genocide die 
door Israël gepleegd worden. Als het over Rusland 
gaat, worden er sneller sancties genomen! 
 

07.15  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Il est scandaleux 

d'entendre, repris ici par le MR, des éléments de 
langage israéliens. Celui qui lutte pour sa survie, ce 
n'est pas Israël, c'est le peuple palestinien! Dans la 
région, c’est Israël l'agresseur! 
 
 
Madame la ministre, jouer la carte de l'impuissance 
face à cette situation, c'est de l'hypocrisie ou de la 
lâcheté. Continuer à être membre de l'accord 
d'association UE-Israël, c'est de la complicité envers 
les crimes et le génocide commis par Israël. Quand 
il s'agit de la Russie, on prend plus vite des 
sanctions! 
 

07.16  Jean-Luc Crucke (Les Engagés): Het 

dringendste is nu de evacuatie van onze 
landgenoten. Europa heeft ook verplichtingen in 
dergelijke gevallen, zoals dat in Europese verdragen 
is vastgelegd. Moet een en ander niet op Europees 
niveau gecoördineerd worden? 
 

07.16  Jean-Luc Crucke (Les Engagés): L'urgence, 

pour le moment, c'est l'évacuation de nos 
ressortissants. L'Europe a aussi des obligations en 
pareil cas, ainsi qu’indiqué dans les traités 
européens. Ne faudrait-il pas une coordination 
européenne? 
 

07.17  Michel De Maegd (MR): Il wil niet reageren 

op het overtrokken gefulmineer van extreemlinks 
over een conflict dat reeds decennialang aansleept. 
Zelfs Joe Biden, de president van de voornaamste 
bondgenoot van Israël, slaagt er niet in om een 
staakt-het-vuren af te dwingen. Gelet op de 
complexe situatie roep ik er dus toe op om het hoofd 
koel te houden.  
 
Ik verneem tot mijn opluchting dat de 
repatriëringsplannen klaar zijn en dat B-FAST snel 
hulp naar het gebied zal sturen. Ons land laat zijn 
onderdanen nooit in de steek en schiet een 
bevolking in nood steeds te hulp.  

07.17  Michel De Maegd (MR): Je ne veux pas 

réagir aux outrances de l'extrême gauche à propos 
d'un conflit qui dure depuis des décennies. Même 
Joe Biden, principal allié d'Israël, ne parvient pas à 
obtenir un cessez-le-feu. J'invite donc à la lucidité 
face à la complexité de la situation.  
 
 
 
J’entends avec soulagement que le plan de 
rapatriement est prêt et que B-FAST enverra 
rapidement une aide sur place. Notre pays ne laisse 
jamais tomber ses ressortissants et vient toujours en 
aide aux populations qui en ont besoin. 
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Politiek gezien geeft de uitschakeling van Hassan 
Nasrallah weer hoop voor de toekomst van Libanon. 
Hezbollah, maar ook Hamas en de Houthirebellen in 
Jemen vormen een bedreiging voor de hele regio. 
Eerst en vooral moeten nu alle partijen dringend de 
wapens neerleggen.  
 

 
Politiquement, l'élimination de Hassan Nasrallah 
constitue un espoir pour l'avenir du Liban. Le 
Hezbollah, mais aussi le Hamas et les Houthis du 
Yémen constituent une menace pour toute la région. 
Dans l’immédiat, l’urgence est de faire taire les 
armes. 
 

07.18  Christophe Lacroix (PS): Ik wil minister 

Vandenbroucke bedanken voor zijn doeltreffendheid 
en ook mevrouw Caroline Gennez, die in deze 
regering altijd met klem de erkenning van Palestina 
verdedigd heeft en kosten noch moeite gespaard 
heeft om het vervoer van humanitaire hulp naar 
Gaza te organiseren.  
 
Wij veroordelen elke vorm van geweld, zowel van de 
Israëlische regering, die ik onderscheid van Israël 
als land, als van Hamas, Hezbollah of Iran. De 
oplossing kan enkel en alleen door de diplomatie tot 
stand gebracht worden. Voorts moet er 
voortgemaakt worden met de repatriëring van de 
Belgen die nog ter plaatse zijn. We kunnen alleen 
maar betreuren dat ons land zich na een beslissing 
van de regering-Michel uit 2014 teruggetrokken 
heeft uit de VN-vredesmacht.  
 

07.18  Christophe Lacroix (PS): Je voudrais 

remercier le ministre Vandenbroucke pour son 
efficacité ainsi que Mme Caroline Gennez qui, dans 
ce gouvernement, a toujours défendu avec force la 
reconnaissance de la Palestine et s'est battue pour 
convoyer de l'aide humanitaire à Gaza.  
 
 
Nous condamnons toute forme de violence, tant de 
la part du gouvernement israélien, que je distingue 
d'Israël, que du Hamas, du Hezbollah ou de l'Iran. La 
seule solution sera diplomatique. D’autre part, il faut 
continuer le rapatriement des Belges encore sur 
place. On ne peut que regretter notre retrait, décidé 
en 2014 par le gouvernement Michel, de la force de 
pacification de l'ONU.  
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

08 Vraag van Aurore Tourneur aan Hadja Lahbib 

(Buitenlandse Zaken, Eur. Zaken, Buitenlandse 
Handel en Fed. Cult. Instellingen) over "De actie 
van België om milieuactivisten zoals Paul Watson 
te beschermen" (56000066P) 
 

08 Question de Aurore Tourneur à Hadja Lahbib 

(Affaires étrangères, Aff. eur., Commerce ext. et 
Institutions cult. fédérales) sur "L'action de la 
Belgique en vue de la protection des activistes 
environnementaux comme Paul Watson" 
(56000066P) 
 

08.01  Aurore Tourneur (Les Engagés): 

Milieubescherming is van cruciaal belang voor onze 
toekomst. Bepaalde acties van milieuactivisten 
mogen dan ontoelaatbaar zijn, maar de sancties 
moeten wel proportioneel blijven. 
 
Het Groenlandse gerecht handhaaft de opsluiting 
van walvisactivist Paul Watson naar aanleiding van 
een red notice van Interpol, waarbij verzocht wordt 
om hem aan Japan uit te leveren. Dat land probeert 
milieuactivisten het zwijgen op te leggen door 
misbruik te maken van een strafprocedure. 
 
Heeft ons land deze situatie aangekaart tijdens zijn 
bilaterale contacten met Denemarken? Werd het 
misbruik van de red notices van Interpol al 
besproken in de Raad van de Europese Unie? Zult u 
tegen de veroordeling van de heer Watson in het 
geweer komen? 
 

08.01  Aurore Tourneur (Les Engagés): La 

protection de l'environnement est essentielle pour 
notre avenir. Si on ne peut admettre certaines 
actions des activistes environnementaux, il faut que 
les sanctions restent proportionnées. 
 
Au Groenland, la justice a maintenu la détention du 
défenseur des baleines, Paul Watson, suite à une 
notice rouge d'Interpol demandant son extradition au 
Japon. Ce pays abuse d'une procédure pénale pour 
faire taire les défenseurs de l'environnement. 
 
 
La Belgique est-elle intervenue de manière bilatérale 
avec le Danemark? Le Conseil de l'Union 
européenne a-t-il discuté de l'utilisation abusive des 
notices rouges d'Interpol? Agirez-vous contre la 
condamnation de M. Watson? 
 

08.02 Minister Hadja Lahbib (Frans): Het Parlement 

is een van de pijlers van de democratie, het 

08.02  Hadja Lahbib, ministre (en français): Le 

Parlement est un des piliers de la démocratie, la 
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maatschappelijk middenveld een andere. We 
moeten deze pijlers beschermen. 
 
Japan heeft een internationaal aanhoudingsbevel 
uitgevaardigd tegen Paul Watson, die een eind wil 
maken aan de walvisjacht. Hij gaat zelfs zover om 
vissersboten te saboteren. Het Deense gerecht moet 
zich uitspreken over zijn uitlevering aan Japan. Gelet 
op de scheiding der machten, die ook tussen staten 
geldt, zal ik deze zaak niet becommentariëren. 
 
België verdedigt een sterk maatschappelijk 
middenveld, evenals de mensen die voor de 
mensenrechten en het milieu opkomen en die de 
vrijheid van meningsuiting, vereniging en betoging 
genieten, op voorwaarde dat ze geweldloos en in 
overeenstemming met de rechtsstaat handelen. 
 
Als lid van de Internationale Walvisvaartcommissie 
is België tegen commerciële walvisvangst gekant. 
De Europese landen hebben Japan laten weten dat 
ze het niet eens zijn met het voornemen van dat land 
om de commerciële walvisvangst uit te breiden. 
 

société civile en est un autre. Il faut protéger ces 
piliers. 
 
Le Japon a lancé un mandat d'arrêt international 
contre Paul Watson qui veut mettre fin à la chasse 
aux baleines, y compris en sabotant des bateaux de 
pêche. La justice danoise doit se prononcer sur son 
extradition vers le Japon. Vu la séparation des 
pouvoirs, qui vaut aussi entre États, je ne 
commenterai pas cette affaire. 
 
La Belgique défend une société civile forte, et les 
défenseurs des droits humains et de 
l'environnement, qui ont la liberté d'expression, 
d'association et de manifestation, s'ils agissent sans 
violence et dans le respect de l'État de droit. 
 
 
Membre de la Commission baleinière internationale, 
la Belgique s'oppose à la chasse commerciale à la 
baleine. Les États européens ont exprimé leur 
désaccord auprès du Japon, qui veut étendre la 
chasse commerciale. 
 

08.03  Aurore Tourneur (Les Engagés): 

Milieubescherming is van onschatbare waarde. 
Degenen die hun leven daaraan wijden, moeten 
beschermd worden. Internationale samenwerking is 
essentieel voor onze veiligheid, maar mag niet 
ingezet worden om activisten te muilkorven.  
 
De voorzitter: Ik feliciteer mevrouw Tourneur met 
haar maidenspeech. (Applaus) 
 

08.03  Aurore Tourneur (Les Engagés): La défense 

de l’environnement n’a pas de prix. Il faut soutenir 
ceux qui y consacrent leur vie. Si la coopération 
internationale est essentielle pour notre sécurité, elle 
ne doit pas en museler les défenseurs.  
 
 
Le président: Je félicite Mme Tourneur pour sa 
première intervention. (Applaudissements) 
 

Ook de heer Aerts sprak hier voor het eerst in de 
Kamer. (Applaus) 
 

M. Aerts a également pris la parole pour la première 
fois ici à la Chambre. (Applaudissements) 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

09 Vraag van François De Smet aan Mathieu 

Michel (Digitalisering, Administratieve 
Vereenvoudiging, Privacy en Regie der 
Gebouwen) over "Het buitenspel zetten van de 
federale gegevensbeschermingsautoriteit door 
de Vlaamse regering" (56000065P) 
 

09 Question de François De Smet à Mathieu 

Michel (Digitalisation, Simplification 
administrative, Protection de la vie privée et Régie 
des Bâtiments) sur "Le court-circuitage de 
l'autorité fédérale de protection des données par 
le Gouvernement flamand" (56000065P) 
 

09.01  François De Smet (DéFI): De Vlaamse 

minister-president heeft de Europese Commissie in 
kennis gesteld van zijn beslissing om de Vlaamse 
Toezichtcommissie (VTC) aan te stellen als 
gegevensbeschermingsautoriteit voor Vlaanderen. 
Er bestaat echter al een 
Gegevensbeschermingsautoriteit (GBA) op federaal 
niveau. Er bestaat geen samenwerkingsakkoord op 
grond waarvan Vlaanderen deze bevoegdheden kan 
overnemen. In een arrest van het Grondwettelijk Hof 
wordt er gesteld dat de GBA de belangen van België 
in het Europees Comité voor gegevensbescherming 

09.01  François De Smet (DéFI): Le ministre-

président flamand a notifié à la Commission 
européenne sa décision d'appointer la Vlaamse 
Toezichtcommissie (VTC) comme autorité de 
protection des données pour la Flandre. Or, il existe 
une Autorité de protection des données (APD) au 
niveau fédéral; il n'y a pas d'accord de coopération 
permettant à la Flandre de préempter ces 
compétences. Un arrêt de la Cour constitutionnelle 
établit que l'APD représente les intérêts de la 
Belgique au sein du Comité européen de la 
protection des données. 
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behartigt. 
 
De Vlaamse regering probeert dus de 
gegevensbescherming te regionaliseren, en u hebt 
daarop zwak gereageerd. Het is uw taak de federale 
Staat en de GBA te verdedigen. 
 
Zult u de GBA beschermen of hebt u zich bij deze 
regionalisering, via een fait accompli van de 
Vlaamse regering, al neergelegd? 
 

 
 
Le gouvernement flamand tente donc de régionaliser 
la protection des données et vous y avez réagi 
mollement. Il est de votre devoir de défendre l'État 
fédéral et l'APD. 
 
Protégerez-vous l'APD ou êtes-vous déjà résigné à 
cette régionalisation, par le fait accompli du 
gouvernement flamand? 
 

09.02 Minister Mathieu Michel (Frans): Vlaanderen 

heeft de Europese Commissie officieel in kennis 
gesteld van de oprichting van de VTC als 
toezichthoudende autoriteit zoals bedoeld in 
artikel 51 van de algemene verordening 
gegevensbescherming (AVG). In dat schrijven wordt 
ingegaan op de wettelijke bepalingen en bevestigd 
dat de GBA de enige instantie blijft die België op 
Europees vlak vertegenwoordigt. 
 
Het mandaat van die instelling zal beperkt zijn tot het 
toezicht op de Vlaamse overheid. Dat is niet in strijd 
met de AVG, voor zover de VTC zich houdt aan de 
in hoofdstuk 6 beschreven statutaire vereisten, 
waaronder onafhankelijkheid. Als Europa die 
melding goedkeurt, zal ik de juridische gevolgen 
onder de loep nemen, met name de betrekkingen 
tussen de VTC en de GBA. 
 

09.02  Mathieu Michel, ministre (en français): La 

Flandre a notifié officiellement à la Commission 
européenne la création de la VTC comme autorité de 
contrôle, dans le sens de l'article 51 du règlement 
général sur la protection des données (RGPD). Ce 
courrier décrit les dispositions légales et confirme 
que l'APD demeure la seule instance représentant la 
Belgique au niveau européen.  
 
 
Le mandat de cette instance sera limité au contrôle 
des autorités publiques flamandes. Le RGPD le 
permet si la VTC respecte les exigences statutaires 
de son chapitre 6, comme l'indépendance. Si 
l'Europe valide cette notification, j'analyserai les 
conséquences juridiques, notamment les rapports 
entre la VTC et l'APD. 
 

09.03  François De Smet (DéFI): U vraagt dat de 

Europese Commissie akte neemt van dat voldongen 
feit en zegt dat u indien nodig een 
samenwerkingsakkoord zult sluiten. Vlaanderen is 
tersluiks aan het regionaliseren en buit de zwakke 
plekken van de federale overheid uit, en u laat 
betijen! Dat is zorgwekkend. 
 

09.03  François De Smet (DéFI): Vous demandez 

que la Commission européenne acte ce fait accompli 
et vous dites que, si besoin est, vous ferez un accord 
de coopération. La Flandre régionalise par la bande 
et s'infiltre dans les faiblesses de l'État fédéral, et 
vous laissez faire! C'est inquiétant.  
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

10 Vraag van Ortwin Depoortere aan Annelies 

Verlinden (Binnenlandse Zaken en Institutionele 
Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 
over "Het zware geweld in Roeselare en 
Anderlecht" (56000055P) 
 

10 Question de Ortwin Depoortere à Annelies 

Verlinden (Intérieur, Réformes instit. et 
Renouveau démocratique) sur "Les faits très 
violents survenus à Roulers et à Anderlecht" 
(56000055P) 
 

10.01  Ortwin Depoortere (VB): In een 

commissievergadering gisteren noemde u het 
incident in Herk-de-Stad, waar een 15-jarige jongen 
zware slagen heeft gekregen, een "geïsoleerd 
geval". Nog geen 24 uur later gingen Afghanen 
mekaar te lijf in Roeselare, was er een schietpartij in 
Anderlecht en werden in Gent medewerkers van 
IVAGO aangevallen door bezoekers van het 
containerpark. Tel al die 'geïsoleerde' gevallen bij 
elkaar en het is duidelijk dat de grootstedelijke 
criminaliteit overslaat naar onze Vlaamse steden en 
gemeenten. Zelfs de burgemeester van Vilvoorde 

10.01  Ortwin Depoortere (VB): ): Hier, en 

commission, vous avez qualifié de "cas isolé" 
l'incident survenu à Herk-de-Stad, au cours duquel 
un garçon de 15 ans a été sévèrement battu. Moins 
de 24 heures plus tard, des Afghans se sont 
attaqués les uns aux autres à Roulers, il y a eu une 
fusillade à Anderlecht et à Gand, des collaborateurs 
d'IVAGO ont été attaqués par des visiteurs dans le 
parc à conteneurs. Si l'on additionne tous ces cas 
"isolés", il est clair que la criminalité métropolitaine 
est en train d'envahir nos villes et villages flamands. 
Même le bourgmestre de Vilvorde demande plus de 
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vraagt meer politie en federale steun. Zult u daaraan 
eindelijk gehoor geven? 
 

soutien de la part de la police et du niveau fédéral. 
Allez-vous enfin répondre à cette demande? 
 

10.02 Minister Annelies Verlinden (Nederlands): Ik 

heb niet gezegd dat het een geïsoleerd geval betrof 
in Herk-de-Stad, maar dat de betrokken persoon met 
een psychiatrische aandoening een geïsoleerd geval 
was. Ik ben op de hoogte van de voorvallen in 
Roeselare, Anderlecht en elders, maar daar moeten 
we het gerechtelijk onderzoek afwachten. 
 
 
We moeten deze vormen van geweld een halt 
toeroepen en daar doen we ook alles aan. De politie 
zet alles op alles om de daders te identificeren, zodat 
justitie kordaat kan optreden. Ook lokale besturen 
zetten vandaag waar nodig politie in. Sommige 
burgemeesters stellen een plaats- of 
samenscholingsverbod in. Preventief worden 
identiteitscontroles uitgevoerd en de voorbije jaren 
kwamen er meer middelen om stationsbuurten beter 
te beschermen. We hebben een proefproject om de 
camerabeelden tussen de NMBS en de 
politiediensten te delen en zo digitaal te kunnen 
patrouilleren. 
 
 
 
 
De federale politie biedt waar mogelijk 
ondersteuning en de verschillende zones zijn 
solidair. Ook in Brussel werken justitie en de politie 
samen. Met de lokale besturen hebben we een 
belangrijk partnerschap. 
 

10.02  Annelies Verlinden, ministre (en 

néerlandais): Je n'ai pas dit qu'il s'agissait d'un cas 
isolé à Herck-la-Ville, mais que la personne 
concernée, atteinte de troubles psychiatriques, était 
un cas isolé. J'ai connaissance des incidents 
survenus à Roulers, à Anderlecht et ailleurs, mais 
nous devons attendre l'enquête judiciaire dans ces 
dossiers. 
 
Nous devons mettre un terme à ces formes de 
violence et nous faisons tout ce qui est en notre 
pouvoir pour y parvenir. La police met tout en œuvre 
pour identifier les auteurs et faire en sorte que la 
Justice puisse agir avec fermeté. Les autorités 
locales déploient en ce moment aussi des forces de 
police là où cela est nécessaire. Certains 
bourgmestres imposent une interdiction de lieu et de 
rassemblement. Des contrôles d'identité sont 
effectués préventivement et des moyens 
supplémentaires ont été dégagés ces dernières 
années pour mieux protéger les quartiers des gares. 
Nous menons actuellement un projet pilote visant à 
partager les images de caméras entre la SNCB et 
les services de police, de manière à pouvoir 
patrouiller par voie numérique. 
 
La police fédérale apporte son soutien là où elle le 
peut et les différentes zones sont solidaires. À 
Bruxelles aussi, la Justice et la police coopèrent. 
Nous avons un partenariat important avec les 
autorités locales. 
 

10.03  Ortwin Depoortere (VB): In 2023 heeft de 

politie 441.843 pv's opgemaakt. Dat is geen 
onveiligheidsgevoel meer, maar wel onveiligheid 
waaraan iets moet worden gedaan. Net als vijf jaar 
geleden vraag ik om het taboe te doorbreken. 
Superdiversiteit leidt tot supercriminaliteit. Doe 
waarvoor de kiezer in juni 2024 gestemd heeft, 
namelijk veiligheid prioriteit geven.  
 

10.03  Ortwin Depoortere (VB): En 2023, la police 

a dressé 441 843 procès-verbaux. Il ne s'agit plus 
d'un sentiment d'insécurité, mais bien d'une véritable 
insécurité, qui requiert des mesures. Tout comme je 
l'ai déjà fait il y a cinq ans, j'appelle à briser le tabou. 
La superdiversité mène à la supercriminalité. Faites 
ce pour quoi l'électeur a voté en juin 2024, c'est-à-
dire: priorisez la sécurité.  
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

11 Vraag van Eva Demesmaeker aan Annelies 

Verlinden (Binnenlandse Zaken en Institutionele 
Hervormingen en Democratische Vernieuwing) 
over "Het transport van gevangenen" (56000056P) 
 

11 Question de Eva Demesmaeker à Annelies 

Verlinden (Intérieur, Réformes instit. et 
Renouveau démocratique) sur "Le transport de 
détenus" (56000056P) 
 

11.01  Eva Demesmaeker (N-VA): Gisteren sloeg 

men in Mechelen alarm over het transport van 
gedetineerden, dat al geruime tijd voor ernstige 
problemen zorgt. Er is een structureel 
personeelstekort van 250 mensen bij de Directie 
beveiliging (DAB). Dat leidt tot overbelasting en een 
hoog ziekteverzuim, waardoor soms zelfs de lokale 

11.01  Eva Demesmaeker (N-VA): La sonnette 

d'alarme a été tirée hier à Malines au sujet du 
transport de détenus, qui cause de graves 
problèmes depuis longtemps. La Direction de la 
sécurisation (DAB) connaît une pénurie de 
personnel structurelle de 250 effectifs. Cette pénurie 
entraîne une surcharge de travail et un haut taux 
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politie moet inspringen. Het is de vraag of dat 
transport een kerntaak van de politie is en of de 
private sector geen rol zou kunnen spelen. Door de 
verkokering werkt de politie van hoven en 
rechtbanken met in totaal 12 verschillende 
eenheden binnen de DAB. Dat moet met minder 
kunnen, die dan flexibeler worden ingezet. Hoe zult 
u ervoor zorgen dat het transport van gedetineerden 
in België vlot blijft verlopen?  
 

d'absentéisme, ce qui contraint même parfois la 
police à venir en renfort. La question se pose de 
savoir si ce transport fait partie des missions 
essentielles de la police ou si le secteur privé 
pourrait jouer un rôle à cet égard. En raison du 
cloisonnement, la police des cours et tribunaux 
collabore avec un total de 12 unités différentes au 
sein de la DAB. Ce nombre devrait être réduit, ainsi 
ces unités pourraient-elles être mobilisées de 
manière plus flexible. Comment garantirez-vous le 
bon déroulement du transport de détenus en 
Belgique? 
 

11.02 Minister Annelies Verlinden (Nederlands): 

De overbrenging van gevangenen is een opdracht 
van de DAB van de federale politie. Rekruteringen 
lopen moeilijk omdat het om een knelpuntberoep 
gaat. De problemen hebben ook te maken met de 
toegenomen werkdruk. De DAB staat ook in voor de 
overbrenging van gevangenen naar de ziekenhuizen 
en voor de bewaking daar. Daarom vraag ik al lang 
om digitale zittingen mogelijk te maken, net als 
zittingen in de gevangenis zelf. Bepaalde 
gevangenissen hebben daarvoor de infrastructuur. 
Wij moeten samen met Justitie naar een oplossing 
zoeken, zodat onnodige overbrengingen of 
overbrengingen met weinig toegevoegde waarde 
kunnen worden vermeden.  
 

11.02  Annelies Verlinden, ministre (en 

néerlandais): Le transfert de détenus est une 
mission de la DAB de la police fédérale. Le 
recrutement est difficile car il s'agit d'un métier en 
pénurie. Les problèmes sont également liés à la 
charge de travail accrue. La DAB est également 
chargée du transfert de détenus vers les hôpitaux et 
de la surveillance en leur sein. C'est pourquoi je 
demande de longue date la possibilité d'organiser 
des audiences en ligne ainsi que des audiences en 
prison. Certaines prisons disposent de 
l'infrastructure nécessaire. Avec la Justice, nous 
devons chercher une solution pour que les transferts 
inutiles ou sans grande valeur ajoutée puissent être 
évités. 
 

De problematiek wordt ook besproken op het 
overlegplatform tussen de geïntegreerde politie en 
het College van procureurs-generaal. Men zet in op 
digitalisering, men onderzoekt het planningssysteem 
en er is een actieplan om de selectieprocedure te 
versnellen. Bij de huidige 
regeringsonderhandelingen wordt ook besproken 
welke taken de privésector zou kunnen opnemen. 
We mogen niet vergeten dat het gaat om de 
beveiliging en de bewaking van heel gevaarlijke 
gevangenen. Daar mogen we niet lichtzinnig mee 
omgaan, maar er zijn geen taboes om een oplossing 
te vinden. 
 

Ce thème est également abordé dans le cadre de la 
plateforme de concertation entre la police intégrée et 
le Collège des procureurs généraux. On mise sur la 
numérisation, le système de planification est à 
l'examen et un plan d'action doit accélérer la 
procédure de sélection. Le transfert de certaines 
tâches vers le secteur privé est également évoqué 
dans le cadre des négociations gouvernementales. 
N'oublions pas qu'il s'agit de la mise en sûreté et de 
la surveillance de prisonniers très dangereux. Nous 
ne pouvons pas agir à la légère en la matière, mais 
il n'y a pas de tabous lorsqu'il s'agit de trouver une 
solution. 
 

11.03  Eva Demesmaeker (N-VA): Falend 

gevangenentransport brengt absoluut een 
veiligheidsrisico met zich mee. Laat het alarmsignaal 
van de rechtbank van Mechelen niet onbeantwoord. 
 

11.03  Eva Demesmaeker (N-VA): Un 

transfèrement de détenus défaillant entraîne 
assurément un risque sur le plan de la sécurité. Ne 
laissez pas sans réponse le signal de détresse lancé 
par le tribunal de Malines. 
 

De voorzitter: Ik feliciteer mevrouw Demesmaeker 
met haar maidenspeech. (Applaus) 
 

Le président: Je félicite Mme Demesmaeker pour 
sa première intervention. (Applaudissements) 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

12 Wijziging binnen de regering 

 

12 Modification au sein du gouvernement 

 
Bij brief van 30 september 2024 zendt de eerste 
minister een afschrift over van het koninklijk besluit 

Par lettre du 30 septembre 2024, le premier ministre 
transmet copie de l'arrêté royal du 30 septembre 
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van 30 september 2024 met als opschrift "Regering 
– Ontslag". 
 

2024 intitulé "Gouvernement – Démission". 
 

13 Parlementaire Assemblee van de NAVO 

 

13 Assemblée parlementaire de l’OTAN 

 
Overeenkomstig het advies van de Conferentie van 
voorzitters van 2 oktober 2024 stel ik u in naam van 
de N-VA-fractie de kandidatuur voor van de heer 
Koen Metsu ter vervanging van de heer Peter 
Buysrogge als plaatsvervanger van de 
Parlementaire Assemblee van de NAVO. 
 

Conformément à l’avis de la Conférence des 
présidents du 2 octobre 2024, je vous propose au 
nom du groupe N-VA la candidature de M. Koen 
Metsu comme membre suppléant, en remplacement 
de M. Peter Buysrogge, de l’Assemblée 
parlementaire de l’OTAN. 
 

Aangezien er geen andere kandidaturen zijn, moet 
er, overeenkomstig artikel 157, nr. 6, van het 
Reglement, niet gestemd worden en verklaar ik de 
kandidaat verkozen als plaatsvervanger van de 
Parlementaire Assemblee van de NAVO. 
 

Étant donné qu'il n'y a pas d'autres candidatures, il 
n'y a pas lieu à scrutin, conformément à l'article 157, 
n° 6, du Règlement, et je proclame le candidat élu 
en qualité de membre suppléant de l’Assemblée 
parlementaire de l’OTAN. 
 

14 Commissie voor de Controle op de 

Legeraankopen en -verkopen – Samenstelling 
 

14 Commission chargée du Contrôle des achats 

et des ventes militaires – Composition 
 

Overeenkomstig het advies van de Conferentie van 
voorzitters van 25 september 2024, stel ik u voor de 
heer Kjell Vander Elst als niet-stemgerechtigd lid 
deel te laten nemen aan de werkzaamheden van de 
commissie voor de Controle op de Legeraankopen 
en -verkopen. 
 

Conformément à l'avis de la Conférence des 
présidents du 25 septembre 2024, je vous propose 
de permettre à M. Kjell Vander Elst de participer aux 
travaux de la commission chargée du Contrôle des 
achats et des ventes militaires en qualité de membre 
sans voix délibérative. 
 

Geen bezwaar? (Nee) 
Aldus zal geschieden. 
 

Pas d'observations? (Non) 
Il en sera ainsi. 
 

15 Parlementen – Wettig- en voltalligverklaring 

 

15 Parlements – Constitution 

 
Bij brief van 18 september 2024 brengt de Raad van 
de Vlaamse Gemeenschapscommissie ons ter 
kennis dat hij ter vergadering van die dag voor wettig 
en voltallig is verklaard. 
 

Par lettre du 18 septembre 2024, l’Assemblée de la 
Commission communautaire flamande fait connaître 
qu'elle s'est constituée en sa séance de ce jour. 
 

Bij brief van 23 september 2024 brengt het Vlaams 
Parlement ons ter kennis dat het ter vergadering van 
die dag voor wettig en voltallig is verklaard. 
 

Par lettre du 23 septembre 2024, le Parlement 
flamand fait connaître qu'il s'est constitué en sa 
séance de ce jour. 
 

16 Controlecommissie betreffende de 

Verkiezingsuitgaven en de Boekhouding van de 
politieke partijen – Oproep tot kandidaten 
 

16 Commission de contrôle des dépenses 

électorales et de la comptabilité des partis 
politiques – Appel à candidats 
 

In het Belgisch Staatsblad van 23 juli 2024 werd een 
oproep tot kandidaten bekendgemaakt voor de 
benoeming van vier experten (2 N + 2 F) voor de 
Controlecommissie betreffende de 
Verkiezingsuitgaven en de Boekhouding van de 
politieke partijen. 
 

Un appel à candidats pour la nomination de quatre 
experts (2 F + 2 N) au sein de la Commission de 
contrôle des dépenses électorales et de la 
comptabilité des partis politiques a été publié au 
Moniteur belge du 23 juillet 2024. 
 

Overeenkomstig het advies van de Conferentie van 
voorzitters van 2 oktober 2024, stel ik u voor de cv's 
van de kandidaten naar de politieke fracties te 
versturen. 
 

Conformément à l’avis de la Conférence des 
présidents du 2 octobre 2024, je vous propose de de 
transmettre le curriculum vitæ des candidats aux 
groupes politiques. 
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De kandidaten zullen door de commissie voor 
Grondwet en Institutionele Hernieuwing worden 
gehoord. 
 

La commission de la Constitution et du Renouveau 
institutionnel procédera à l’audition des candidats. 
 

Geen bezwaar? (Nee) 
Aldus zal geschieden. 
 

Pas d'observation ? (Non) 
Il en sera ainsi. 
 

17 Nationale Evaluatiecommissie inzake de 

toepassing van de wetgeving betreffende de 
zwangerschapsafbreking – Voordracht van een 
kandidaat voor het mandaat van 
plaatsvervangend lid  
 

17 Commission nationale d’évaluation chargée 

d'évaluer l'application des dispositions relatives à 
l’interruption de grossesse – Présentation d’un 
candidat pour le mandat de membre suppléant  
 

Aan de orde is de voordracht van een 
Nederlandstalig, plaatsvervangend lid voor de 
categorie 'geneesheer' van de Nationale 
Evaluatiecommissie inzake de toepassing van de 
wetgeving betreffende de zwangerschapsafbreking. 
 

L'ordre du jour appelle la présentation d’un membre  
suppléant néerlandophone pour la catégorie 
"docteur en médecine" de la Commission nationale 
d’évaluation chargée d'évaluer l'application des 
dispositions relatives à l’interruption de grossesse. 
 

Aangezien er slechts een kandidate is voor dit 
mandaat, dient de Kamer niet over te gaan tot een 
geheime stemming. 
 

Vu qu’il n’y a qu’une candidate pour ce mandat, la 
Chambre ne doit pas procéder à un vote secret. 
 

Overeenkomstig het advies van de Conferentie van 
voorzitters van 2 oktober 2024, wordt voorgesteld 
om met toepassing van artikel 157, nr. 6, van het 
Kamerreglement, mevrouw Leen Verleye voor te 
dragen voor het mandaat van Nederlandstalig, 
plaatsvervangend lid voor de categorie 'geneesheer' 
van de Nationale Evaluatiecommissie 
zwangerschapsafbreking. 
 

Conformément à l’avis de la Conférence des 
présidents du 2 octobre 2024, et en application de 
l’article 157, n° 6, du Règlement de la Chambre, il 
est proposé de présenter Mme Leen Verleye pour le 
mandat de membre suppléant néerlandophone pour 
la catégorie "docteur en médecine" de la 
Commission nationale d’évaluation de l’interruption 
volontaire de grossesse. 
 

Geen bezwaar? (Nee) 
Aldus zal geschieden. 
 

Pas d'observation? (Non) 
Il en sera ainsi. 
 

18 Centrale Toezichtsraad voor het 

Gevangeniswezen – Oproep tot kandidaten voor 
de mandaten van Franstalig, plaatsvervangend lid 
 

18 Conseil central de surveillance 

pénitentiaire – Appel à candidats pour les 
mandats de membre suppléant francophone 
 

Wegens een tekort aan kandidaturen voor de 
mandaten van Franstalig, plaatsvervangend lid van 
de Centrale Toezichtsraad voor het 
Gevangeniswezen (CTRG) werd in het Belgisch 
Staatsblad van 13 augustus 2024 een zesde oproep 
tot kandidaten bekendgemaakt. 
 

À la suite d'un manque de candidatures pour les 
mandats de membre suppléant francophone du 
Conseil central de surveillance pénitentiaire (CCSP), 
un sixième appel à candidats a été publié au 
Moniteur belge du 13 août 2024. 
 

Er ontbreken nog twee Franstalige kandidaturen 
voor de mandaten van plaatsvervangend lid. 
 

Il manque encore deux candidatures francophones 
pour les mandats de membre suppléant. 
 

Overeenkomstig het advies van de Conferentie van 
voorzitters van 2 oktober 2024 stel ik u voor om een 
nieuwe oproep tot kandidaten in het Belgisch 
Staatsblad bekend te maken voor de mandaten van 
Franstalig plaatsvervangend lid. 
 

Conformément à l'avis de la Conférence des 
présidents du 2 octobre 2024, je vous propose de 
publier un nouvel appel à candidats au Moniteur 
belge pour les mandats de membre suppléant 
francophone. 
 

Geen bezwaar? (Nee) 
Aldus zal geschieden. 
 

Pas d'observation? (Non) 
Il en sera ainsi. 
 



CRABV 56 PLEN 007 03/10/2024  

 

KAMER-1E ZITTING VAN DE 56E ZITTINGSPERIODE 2024  CHAMBRE-1E SESSION DE LA 56E LÉGISLATURE 

 

25 

19 Inoverwegingnemingen  

 

19 Prises en consideration 

 
In de laatst rondgedeelde agenda komt een lijst van 
voorstellen voor waarvan de inoverwegingneming is 
gevraagd. 
 

Vous avez pris connaissance dans l'ordre du jour qui 
vous a été distribué de la liste des propositions dont 
la prise en considération est demandée. 
 

Indien er geen bezwaar is, beschouw ik de 
inoverwegingneming van deze voorstellen als 
aangenomen. Overeenkomstig het Reglement 
worden die voorstellen naar de bevoegde 
commissies verzonden. 
 

S'il n'y a pas d'observations à ce sujet, je considère 
la prise en considération de ces propositions comme 
acquise. Je renvoie les propositions aux 
commissions compétentes conformément au 
Règlement. 
 

Geen bezwaar? (Nee) 
Aldus zal geschieden. 
 

Pas d'observation? (Non) 
Il en sera ainsi. 
 

Urgentieverzoek 
 

Demande d'urgence 
 

19.01  Werner Somers (VB): Ik vraag de urgentie 

voor ons voorstel van resolutie die de Belgische 
regering ertoe wil brengen om zich te verzetten 
tegen de onjuiste interpretatie van resolutie 2758 
van de VN van 25 oktober 1971.   
 
China voert de druk op Taiwan al jaren op door het 
militair te intimideren en zo het moreel van de 
Taiwanezen te breken. Het land probeert de indruk 
te geven dat het een kwestie van tijd is dat China en 
Taiwan worden 'herenigd'. Nog volgens China is het 
verbod op gebruik van geweld zoals bepaald in het 
Handvest van de VN, niet van toepassing omdat 
Taiwan geen soevereine staat zou zijn, maar deel 
van het Chinese grondgebied. Om haar 
ongefundeerde aanspraak op Taiwan kracht bij te 
zetten, verwijst de Volksrepubliek China voortdurend 
naar de genoemde resolutie 2758, waarin staat dat 
de vertegenwoordigers van de regering van de 
Volksrepubliek China de enige legitieme 
vertegenwoordigers zijn van China. Volgens het land 
betekent dat dat Taiwan tot het Chinese 
grondgebied behoort. Dat Taiwan in die resolutie niet 
genoemd wordt, vindt China irrelevant. Helaas is 
China er de voorbije jaren meermaals in geslaagd 
om haar onjuiste interpretatie van resolutie 2758 te 
doen overnemen door hoge VN-functionarissen. De 
Belgische regering moet daartegen reageren. 
Daarom vragen wij de urgentie voor het voorstel van 
resolutie.  
 

19.01  Werner Somers (VB): Je sollicite l'urgence 

pour notre proposition de résolution dans laquelle 
nous demandons au gouvernement belge de réfuter 
l'interprétation erronée de la résolution 2758 de 
l'ONU du 25 octobre 1971. 
 
La Chine exerce depuis de nombreuses années des 
pressions de plus en plus fortes sur Taïwan en se 
livrant à des actes d'intimidation militaire visant à 
saper le moral des Taïwanais. Le pays essaie de 
donner l'impression que la "réunification" de la Chine 
et de Taïwan n'est qu'une question de temps. 
Toujours selon la Chine, l'interdiction du recours à la 
violence telle qu'imposée par la Charte de l'ONU ne 
s'applique pas en l'espèce étant donné que Taïwan 
n'est pas un État souverain et fait partie du territoire 
chinois. Pour renforcer ses revendications non 
fondées sur Taïwan, la République populaire de 
Chine se réfère sans cesse à la résolution 2758 que 
nous venons d'évoquer, qui dispose que les 
représentants du gouvernement de la République 
populaire de Chine sont les seuls représentants 
légitimes de la Chine. Selon ce pays, il s'ensuit que 
Taïwan fait partie du territoire de la Chine. La Chine 
estime que le fait que Taïwan ne soit pas cité dans 
la résolution n'est pas pertinent. La Chine est hélas 
parvenue à plusieurs reprises, au cours des 
dernières années, à faire adopter son interprétation 
erronée de la résolution 2758 par de hauts 
fonctionnaires de l'ONU. Le gouvernement belge 
doit s'y opposer. C'est pourquoi nous demandons 
l'urgence pour notre proposition de résolution. 
 

De urgentie wordt verworpen bij zitten en opstaan. 
 

L'urgence est rejetée par assis et levé. 
 

20 Goedkeuring van de agenda 

 

20 Adoption de l’ordre du jour 

 
De voorzitter: Wij moeten overgaan tot de 
goedkeuring van de agenda voor de vergadering van 
volgende week. 
 

Le président: Nous devons procéder à l’approbation 
de l'ordre du jour de la séance de la semaine 
prochaine. 
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Zijn er dienaangaande opmerkingen? (Nee) 
 

Y a-t-il une observation à ce sujet? (Non) 
 

Bijgevolg is de agenda aangenomen. 
 

En conséquence, l'ordre du jour est adopté. 
 

De vergadering wordt gesloten om 16.14 uur. 
Volgende vergadering dinsdag 8 oktober 2024 om 
14.15 uur. 
 

La séance est levée à 16 h 14. Prochaine séance le 
mardi 8 octobre 2024 à 14 h 15. 
 

 


